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Antes de iniciarmos o0 nosso curso, vamos a alguns AVISOS IMPORTANTES:

1) Com o objetivo de otimizar os seus estudos, vocé encontrara, em nossa plataforma (Area
do aluno), alguns recursos que irdo auxiliar bastante a sua aprendizagem, tais como
“Resumos”, “Slides” e “Mapas Mentais” dos conteudos mais importantes desse curso. Essas
ferramentas de aprendizagem irdo te auxiliar a perceber aqueles topicos da matéria que vocé
precisa dominar, que vocé ndo pode ir para a prova sem ler.

2) Em nossa Plataforma, procure pela Trilha Estratégica e Monitoria da sua respectiva
area/concurso alvo. A Trilha Estratégica é elaborada pela nossa equipe do Coaching. Ela ird te

indicar qual é exatamente o melhor caminho a ser seguido em seus estudos e vai te ajudar a
responder as seguintes perguntas:

- Qual a melhor ordem para estudar as aulas? Quais sdo os assuntos mais importantes?

- Qual a melhor ordem de estudo das diferentes matérias? Por onde eu comecgo?

- “Estou sem tempo e o concurso estd proximo!” Posso estudar apenas algumas partes
do curso? O que priorizar?

- O que fazer a cada sessao de estudo? Quais assuntos revisar e quando devo revisa-
los?

- A quais questdes deve ser dada prioridade? Quais simulados devo resolver?
- Quais sao os trechos mais importantes da legislagao?

3) Procure, nas instrucdes iniciais da “Monitoria”, pelo Link da nossa “Comunidade de
Alunos” no Telegram da sua area / concurso alvo. Essa comunidade é exclusiva para 0s nossos
assinantes e sera utilizada para orienta-los melhor sobre a utilizacdo da nossa Trilha
Estratégica. As melhores duvidas apresentadas nas transmissdes da “Monitoria” também
serao respondidas na nossa Comunidade de Alunos do Telegram.

(*) O Telegram foi escolhido por ser a unica plataforma que preserva a intimidade dos assinantes e

que, além disso, tem recursos tecnolégicos compativeis com os objetivos da nossa Comunidade de

Alunos.
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1 — APRESENTACAO

Ol3a, querido aluno!

Meu nome é Ismael Santos, professor de Matematica do Estratégia Concursos. Estarei com
vocé nesta caminhada rumo ao Colégio Naval - CN. Tenho certeza que faremos uma excelente

parceria, que tem como objetivo: a sua tdo sonhada APROVACAO.

Deixe que me apresente: sou servidor publico federal ha 12 anos, natural do Rio de Janeiro —
RJ, Graduado em Gestdo Financeira, Graduando em Matematica pela UFF-RJ, Pds-graduado em

Orgcamento Publico.

Iniciei meus estudos para concursos muito cedo, aos 14 anos. Naquela época, meu objetivo
principal era o certame do Colégio Naval (rsrsrs). Essa batalha teve inicio em 2002. N3o foi nada facil!
Tive muita dificuldade nesta preparacao, em especial devido a falta de base sélida de conhecimento

tedrico. O resultado ja era esperado: REPROVADO em meu primeiro concurso.

Em 2003, consegui focar mais nos estudos. Ver a matéria pela segunda vez foi, certamente,
um facilitador. Neste ano, minha evolucdo foi muito grande. Estava confiante! Pois bem! Chegou a
prova! Mais uma reprovacao! Este resultado ndo foi o esperado. Foi duro suportar. No entanto, nao

podia perder tempo, tinha que voltar a estudar o mais rapido possivel, ja para o préximo ano.

Chegamos em 2004! Neste ano, além de me preocupar com a parte tedrica, resolvi preparar
também minha cabeca (psicoldgico), para que no dia da prova, ndo fosse surpreendido. Eis que
chegou a APROVACAO. Neste certame, obtive a 42 maior nota do Brasil na primeira fase. Dia
inesquecivel! Neste mesmo ano, obtive a aprovagdao também na EPCAr (Escola Preparatéria de

Cadetes do Ar).

Ja em 2005, tive a oportunidade de prestar outros concursos, os quais obtive aprovacgao:

EEAr, UFRJ, UERJ, EsSA, CMRIJ e UFFRJ.

Em 2008, fui morar no Parand. Cidade na qual servi por 5 anos. Ao fim deste periodo, fui

transferido para o Rio de Janeiro.
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Entre os anos de 2014 a 2016, obtive outras aprovagdes, desta vez, para cargos publicos civis,
tais como: Agente da Policia Civil —RJ, Papiloscopista da Policia Civil —RJ, Técnico da Assembleia

Legislativa — RJ e Fiscal de Posturas de Niteroi.

Ufa! Quanta coisa, ndo? Pois é! Tudo serviu de experiéncia! Conhecimento ndo ocupa espago!

Nunca pare de estudar!

Perceba que minha experiéncia com concursos militares ja vem desde 2002. S3o mais de 15
anos respirando esta drea. Nao a toa, é a que mais me identifico para lecionar. Por este motivo
aceitei o convite do Estratégia Concursos para assumir a Matematica das Carreiras Militares. Tenha
certeza que veras esta fascinante matéria com uma linguagem bem acessivel. Digo ainda que a

abordagem sera totalmente focada no edital seu ultimo concurso - 2018.

E ai, futuro aluno do Colégio Naval, animado para saber um pouco mais sobre 0 nosso curso

de Matematica? Vamos nessa?

A matematica do seu edital foi dividida, didaticamente, da seguinte forma: MAT I, MAT Il, e

MAT lil.

Em modos gerais, podemos dizer que a Mat | é a nossa querida Algebra. J4 a Mat I, seria a
parte relacionada a Aritmética. Por fim, Mat lll, é a que tem uma queda para a Geometria. Esta
divisdo ira facilitar seus estudos, no sentido de crescer de forma equitativa (equilibrada) em cada

uma das frentes, ndo deixando nenhuma delas por ultimo.

Dentro desta divisdo, o seu edital foi particionado de forma que os tépicos dentro de cada
uma das trés frentes sejam dependentes entre si. Ou seja, deve ser estudada na forma cronoldgica

proposta. A organizagdo é 70% do seu concurso. Ndao dé mole! OK?

Eu, Ismael Santos, estarei responsdvel por toda Mat | e por parte da Mat Il. E isso mesmo!
Pego metade de toda sua Matematica. A outra parte ficara a cargo do Professor italo Marinho, meu
amigo pessoal e de trabalho, com uma didatica e um conhecimento absurdo. Certamente irao

gostar!
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Que tal darmos uma olhadinha no conteddo Programatico do ultimo edital do seu concurso?

Simbora?

MATEMATICA — EDITAL CN

ARITMETICA - Operacdes Fundamentais: adicdo, subtracdo, multiplicacdo, divisdo e valor
absoluto de numeros inteiros; Numeros Primos: decomposi¢cdao em fatores primos, maximo
divisor comum, minimo multiplo comum e suas propriedades; Fracdes Ordinarias: ideias de

fracdo, comparacao, simplificacdao, as quatro operacoes fundamentais e reducao ao mesmo

denominador; Fracoes Decimais: nocdo de fracdo e de numero decimal, operacoes

fundamentais, conversao de fracao ordinaria em decimal e vice-versa, e as dizimas periddicas

e suas geratrizes; Sistema Métrico: unidades legais de comprimento, area, volume, angulo,

tempo, velocidade, massa, operacoes fundamentais, multiplo e submultiplo; Poténcias e

raizes: definicoes, operacoes em poténcias, extracao da raiz quadrada, poténcias e raizes de

fracoes, poténcias de expoentes inteiros e fraciondrios, e regras de aproximacao no calculo

de uma raiz; e Razoes e Proporcoes: razao de duas grandezas, proporcao e suas propriedades,

escala, divisdo em partes direta e inversamente proporcionais, regras de trés simples e

composta, porcentagem e juros simples, calculo de médias.

ALGEBRA: Nocdes sobre Conjuntos: caracterizacdo de um conjunto, subconjunto, pertinéncia

de um elemento a um conjunto e inclusdo de um conjunto em outro conjunto, uniao,

intersecdo, diferenca de conjuntos, simbologia de conjuntos, sistemas de numeracdo,

conjunto N dos numeros naturais, Z dos numeros inteiros, Q dos numeros racionais e R dos

numeros reais;: NUumeros Relativos: nocdo de numeros relativos, correspondéncia dos

numeros reais com os pontos de uma reta e operacdes com numeros relativos; Operacdes

Algébricas: adicdo, subtracdo, multiplicacdo e divisdao de polindmios, produtos notaveis,

fatoracdo, minimo multiplo comum e maximo divisor comum de polinOmios; Fracoes

Algébricas: expoente negativo, adicdo, subtracdo, multiplicacdo e divisdo; Equacoes:

equacoes e identidades, equacoes equivalentes, principios gerais sobre a transformacao de

equacoes e sistema de equacoes; Equacoes e Inequacoes do 12 Grau: resolucao e discussao

de equacoes, resolucao e discussao de um sistema de duas ou trés equacoes com duas ou

trés incognitas, artificios de calculos, representacdao grafica de uma equacao com duas

incognitas, significado grafico da solucdo de um sistema de duas equacOes com duas

incognitas, desigualdade, inequacdo e sua resolucdo, e resolucao de um sistema de duas
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inequacoes com duas incognitas; Numeros Irracionais: ideias de numero irracional, expoente

fracionario, radical e seu valor, calculo aritmético dos radicais, operacoes com radicais e

racionalizacdo de denominadores; Equacoes do 22 Grau: resolucdao e discussdao de uma

equacao, relacoes entre coeficientes e as raizes, sistemas do 22 Grau com duas ou trés

incognitas, resolucao de equacoes biquadradas e de equacOes irracionais, inequacoes

irracionais; e Trindbmio do 22 Grau: decomposicao de fatores de 12 Grau, sinal do Trindbmio,

forma canoOnica, posicao de um numero em relacao aos zeros do trindmio, valor maximo do

trinOmio, inequacao do 22 Grau com uma incognita, sistemas de inequacoes do 22 Grau e

intersecao dos conjuntos.

GEOMETRIA: Introducao a Geometria Dedutiva: definicao, postulado, teorema; Linhas,
Angulos e Poligonos: linhas, angulos, igualdade de angulos, tridngulos, suas retas notaveis e
soma de seus angulos, quadrilateros, suas propriedades e soma de seus angulos, construcao
geométrica e noc¢ao de lugar geométrico; Circunferéncia: diametros e cordas, tangentes,
angulos em relagdo a circunferéncia, segmento capaz, quadrilatero inscritivel e construcdes
geomeétricas; Linhas Proporcionais e Semelhancas: ponto que divide um segmento em uma
razao dada, divisdo, harmodnica, segmentos proporcionais, média proporcional, segmento
aureo, linhas proporcionais nos triangulos, propriedade da bissetriz interna e externa,
semelhanca de triangulos e poligonos, e construcdes geométricas; Relacdes Métricas dos
Triangulos: relagdes métricas no triangulo retangulo e em um triangulo qualquer, medianas
e altura de um triangulo qualquer; Relacdes Métricas no Circulo: linhas proporcionais no
circulo, poténcia de um ponto em relacdao a um circulo, relagdes métricas nos quadrilateros
e construcdes geométricas; Poligonos Regulares: definicdes, propriedades, angulo central
interno e externo, relacdes entre lado, apdtema e raio do circulo circunscrito no triangulo, no
guadrado e no hexagono regular, lado do poligono de 2n lados, para niguala 3,4 e 5, e
nimero de diagonais; Medi¢des na Circunferéncia: razao da circunferéncia para o seu
diametro, calculo de “Pi” pelos perimetros, o grau e seus submultiplos em relacao a medida
de arcos em radianos, e mudanca de sistemas; e Areas Planas: drea dos tridngulos, dos
quadrilateros e dos poligonos regulares, do circulo, do segmento circular, do setor circular e
da coroa circular, relacdes métricas entre areas e figuras equivalentes.

Perceba que os tépicos destacados acima, sdo referentes a nossa Mat | e parte da Mat I, que
serao repassados por meio de livros eletronicos + videoaulas, que estao sob minha

responsabilidade. Vale ressaltar que, antes de iniciarmos os pontos efetivos referentes ao edital,
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decidimos por bem darmos uma revisada na Matematica Basica, para que vocé possa relembrar
pontos muito importantes para o bom desempenho do nosso curso. Confie em mim! Tudo fara

diferenca na sua aprovacao. Leia cada detalhe! Nao ira se arrepender.

Os Livros Eletronicos do Estratégia Militar sao materiais completos, com todo o arcabougo
tedrico e pratico, tudo isso para otimizar seu tempo de estudo. E importante, além de saber estudar
por eles, também ter uma excelente disciplina de estudos. E de suma importancia a leitura atenta a
todos os pontos tedricos, ainda que “ache” saber tudo. Antes de fazer as questdes propostas, que
possuem um grau mais elevado, oriento a fazer os exercicios resolvidos, bem como os exercicios-

modelo. Eles fardo vocé pegar uma base mais sélida.

Além dos Livros que irdo explicar cada ponto do edital, na profundidade necessaria ao seu
concurso, lembro-vos ainda do acesso as videoaulas. Este material serda complementar ao “PDF”.
Para vocé que tem uma certa dificuldade em matematica, segue uma dica importante: ASSISTA AS

VIDEOAULAS ANTES DE TUDO. Isso facilitard muito sua vidal

Além das aulas tedricas gravadas, farei também correcdo de questdes de provas anteriores
bem como de alguns desafios, para que figuem um nivel acima da prova. Tentarei esgotar, ao
maximo, questdes do seu certame, no entanto, utilizarei questdes de fixacdo (modelo) e questdes

de outros concursos militares, para que tenha uma quantidade razodvel de exercicios de cada tépico.

Nossa estratégia é trabalhar com uma teoria simples e aplicada aquilo que sua banca

realmente cobra! Nada de perda de tempo. O negdcio é atingir o que cai na prova.

O primeiro dos assuntos é: Nota¢gdes Matematicas. Por mais que nao esteja de forma explicita em
seu edital, esses simbolos matematicos irdo aparecer em todas as questdes da sua prova. Por este
motivo, € muito importante saber quais sdao e o que significa. Isso ira facilitar sobremaneira o

decorrer das outras aulas.

Preparado, futuro “Aluno”? Sigamos em frente!
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2 — NOTACAO MATEMATICA

1 - INTRODUCAO

Na Matematica, a Simbologia tem um papel fundamental. Em diversas questdes, por
exemplo, se vocé nao tiver um bom dominio da linguagem matematica, a feitura das mesmas torna-

se praticamente impossivel. Costumo dizer que estas notagdes sao uma extensao do nosso alfabeto.

Veremos a seguir algumas das principais notagdes. Ressalto que nao faz sentido trazer todas

as existentes, por fugir do intuito do seu curso.

Ndo se preocupe em decorar todas num primeiro momento. Este aprendizado vem com o

decorrer do curso, alinhado a muita pratica de exercicios. Beleza?

Caso, durante o nosso estudo, apareca algum ndo mencionado na tabela abaixo, fique

tranquilo, farei o comentdrio necessario. Ok?

Vamos entender a dinamica da tabela? Simbora!
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2 — PRINCIPAIS NOTACOES

A tabela abaixo conta com as principais notacdes da nossa querida matematica. Vale ressaltar

gue a mesma foi dividida em trés colunas, a saber:

12 Coluna - preocupei-me em apresentar a forma simbdlica.

22 Coluna - preocupei-me em descrever o nome da respectiva notacdo e as possiveis variagdes.
32 Coluna — preocupei-me em citar em qual tépico da matematica vocé terda um possivel contato.

Veremos agora um esquematizado! Preparado? Vamos nessa, guerreiro!

SiMBOLO NOMENCLATURA UTILIDADE
Desigual ou
* Condigdes de existéncia de equagdes fracionarias.
Diferente

= Igual Operagodes algébricas.

+ Adicao Operagdes algébricas.

- Subtracao Operacgodes algébricas.

X Multiplicagao Operacodes algébricas.

- Divisao Operagoes algébricas.

> Maior que Inequacgoes.

< Menor que Inequagoes.
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\Y

IA

R

=1

Maior ou igual

Menor ou igual

Uniao

Intersecao

Equivalente ou

congruente

Aproximadamente

Operador légico “e”

Operador légico

o ”

ou

Fatorial

Qualquer, ou para

todo

Pertence

N3ao pertence

Existe pelo menos

Um

Existe um unico

Inequacdes.

Inequacdes.

Teoria dos Conjuntos

Teoria dos Conjuntos

Operacodes algébricas.

Operacoes algébricas.

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Légico.

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Légico.

Andlise Combinatdria e Binomio de Newton.

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Logico.

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Légico.

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Légico.

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Légico.

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Légico.
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P Ndo existe
) Contém
C Esta contido
? Ndo contém
¢ Ndo esta contido
Operador légico Se
- ~
entdo
= Implicagao
Operador légico
=
Se e somente se
Portanto
Porque
» Somatorio
/ Tal que
= Negacao
Operador légico Ou

| <

.. OuU

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Logico.

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Logico.

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Légico.

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Légico.

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Logico.

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Légico.

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Légico.

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Logico.

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Logico.

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Logico.

Somas Telescopicas

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Légico.

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Légico.

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Légico.
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N

(V)

()

{1}

[ ]

f: A—B

AxB

A—B=A\ B

Esta contido ou

igual

Contém ou igual

Parénteses

Chaves

Colchetes

Vazio

Infinito

Delta ou

discriminante

Funcdo ou Aplicacado

deAemB

Produto cartesiano

Diferenca de

Conjuntos

Complementar de B

emA

Complementar em

relacdo ao universo

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Légico.

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Légico.

Operacgodes Algébricas.

Operacoes Algébricas.

Operacoes Algébricas.

Teoria dos Conjuntos e Raciocinio Logico.

Intervalos Reais.

Equagdes Polinomiais.

Funcao.

Teoria dos Conjuntos e Fungao.

Teoria dos Conjuntos e Inequagdes

Teoria dos Conjuntos

Teoria dos Conjuntos
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N2 de elementos do
n(A) Teoria dos Conjuntos
conjunto A
ﬁA) Partes de A Teoria dos Conjuntos

Ufa! Quanta coisa!l Como disse anteriormente: ndo se preocupe em gravar, neste primeiro

momento. Atenha-se apenas em saber que existe! Ok?

Ressalto que para este capitulo, nao selecionamos questdes, tendo em vista ser apenas

informacgdes a serem utilizadas nas resolucdes de problemas mais a frente.

3 — TEORIA DOS CONJUNTOS

1 - INTRODUCAO

Vamos iniciar nossos estudos revendo e reforcando no¢des de Teoria de Conjuntos. Este
tépico serd muito util na resolucao de questdes no decorrer do nosso curso, em especial nos tépicos:

funcdo, inequacao e nas proprias questdes sobre Conjuntos!

Por ja termos visto, no capitulo anterior, os simbolos matematicos mais usados e Uteis para o
seu concurso, daqui para frente nao irei me preocupar muito em explica-los. Excepcionalmente, farei
um breve comentario caso determinado simbolo ndo tenha sido objeto de explicagado em momento
anterior. Isso se faz necessdrio, para que vocés, aos poucos, se acostumem com o linguajar

matematico.

A linguagem de conjuntos é base para a fundamentagao de boa parte da matematica, além
de ser um facilitador para a interpretacdao de problemas matematicos. Podemos dizer que é uma

espécie de alfabetizacao matematica.
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Por isso, faz-se necessario uma abordagem detalhada, antes de vermos todos os topicos do

edital em potencial.

2 — CONCEITOS BAsICOS

Nogbes Primitivas sdo aquelas aceitas sem uma certa definicdo formal, ou seja, sua

construgao é feita a partir do cotidiano alinhado aos exemplos ilustrativos, que definem suas

principais caracteristicas.

Em outras palavras, tudo que tem um conceito de carater primitivo, sua definicdo é vaga (nao
existe). Por este motivo, sdo feitas convencdes para atender esta falta de informacao. Nao entrarei
em discussOes axiomaticas para determinar certas defini¢cdes, pois isto nao cabe ao objetivo do

NOSSO CUrso.

Dentro da Teoria de Conjuntos, a linguagem matematica aceita trés conceitos primitivos, sao

eles: conjunto, elemento e pertinéncia de elemento a um conjunto.
Vamos entender cada um deles?
a) Conjuntos:

Por ser um conceito primitivo, ou seja, ndo possuir uma definicdo precisa, entendemos que é
toda reuniao ou agrupamento de elementos bem definidos. Sua representagdao matematica,

usualmente, é feita por letras maiusculas do nosso alfabeto.

Uma outra caracteristica dos Conjuntos, bastante util na resolucao de questdes, é o fato de
todos os conjuntos nao vazios, ao serem listados, sao escritos com um par de chaves em suas
extremidades. Preste bastante atengao: sempre o par de chaves mais ao extremo da representacao
é que determinara o conjunto. Em outras palavras, o que estiver entre este par sera considerado

elemento.

Imaginemos um determinado conjunto A, formado pelos nimeros naturais maiores que 0 e

menores que 6. Uma das possiveis formas de representacao matematica seria:
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A={1,2,3,4,5}
Perceba que a letra mailscula A é o nosso conjunto. Observe ainda que o par de chaves

delimita quais elementos pertence a ele. Resumindo:

e A: conjunto.
e Par de chaves: delimita o conjunto dado.

e 1,2,3,4,5:s30 elementos do conjunto A, que sdo separados por virgulas.

PRESTE MAIS

ATENCAO!!

Vocé deve estar se perguntando o porqué dos numeros O e 6 ndo pertencerem ao
conjunto A. Explico da seguinte forma: o enunciado pediu nimeros naturais maiores que
0, ou seja, o proximo serd o 1, assim como menores que 6, que por consequéncia é o 5.
Tranquilo?

Imaginemos outro conjunto, agora representado pela letra B, formado pelos numeros
pertencentes ao conjunto dos nimeros inteiros compreendidos no intervalo fechado (quando se diz
fechado, entende-se que inclui as extremidades) de 0 a 5. Assim, uma das possiveis formas de

representacdao matematica seria:

B={0,1,2,3,4,5}

Perceba que a letra maiulscula B é o nosso conjunto. Observe ainda que o par de chaves

delimita quais elementos pertence a ele. Resumindo:

e B:conjunto.
e Par de chaves: delimita o conjunto dado.

e 0,1,2,3,4,5:s3o elementos do conjunto B, que sdao separados por virgulas.
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PRESTE MAIS

ATENCAO!

Vocé deve estar se perguntando o porqué dos numeros 0 e 5, neste caso, pertencerem
ao conjunto. Explico da seguinte forma: o enunciado pediu numeros naturais
compreendidos no intervalo fechado de o a 5, ou seja, quando se diz fechado, subtende-
se que inclui as extremidades do intervalo. De modo diverso, se a questao pedisse com
base em um intervalo aberto nas extremidades, estes niumeros nao entrariam no
coOmputo da questao.

b) Elemento:

Sao os objetos (coisas) bem definidos, que comp6e um conjunto nao vazio. Comumente, as

representacdes destes elementos sdo feitas por letras mindsculas.

Uma outra caracteristica na descricao dos elementos de cada conjunto é a de separa-los por

meio de virgulas ou ponto e virgula.

Perceba, no exemplo abaixo, que o conjunto C é formado por elementos que sao as vogais do

nosso alfabeto:

C={a, ei,0,u}
Resumindo:
e (: conjunto

e Par de chaves: delimita o conjunto dado

e 3a,e,i,0,u:sdoelementos do conjunto C, que sdo separados por virgulas.
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ESTA CAl

NA PROVA!

Deixo aqui uma observag¢dao bastante valiosa: um conjunto pode assumir também, a
depender do contexto, a caracteristica de um elemento. Esse é um ponto que muitos dos
alunos escorregam em prova, mas vocé, aluno do Estratégia, ndo caira nessa, certo?
Vamos entender com um exemplo motivacional.

Imaginemos o conjunto abaixo descrito:

D=1{2,3,5, {7}

E facil perceber que o conjunto acima possui quatro elementos, sendo que um deles é
representado com uma caracteristica diferente dos demais, qual seja, estd descrito por meio de um
par de chaves. Este elemento é essencialmente um conjunto, que assumiu no exemplo acima, a

caracteristica de um elemento do conjunto D. Resumindo:

e D: conjunto.
e Par de chaves: delimita o conjunto dado.

e 2,3,5,{7}: sdo elementos do conjunto D, que sdo separados por virgulas.
c) Pertinéncia de Elemento a um Conjunto:

Esta relagdao serve para verificar se determinado objeto é ou ndo elemento de um dado

conjunto.

A pertinéncia de um elemento a um determinado conjunto é representado pelos simbolos €

(pertence) ou & (ndo pertence), respectivamente.
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LEITURA

OBRIGATORIA

Nao existe relacdo de pertinéncia de subconjunto para conjunto. Esta relacao s6 é
utilizada para avaliagdes de elemento para conjunto.

A=1{1;{3}; 7,9}

e A¢&A: (Conjunto para Conjunto)

e {3} € A: (Elemento para Conjunto)

A partir do exemplo acima podemos extrair as seguintes informagdes, quais sejam: um
conjunto nunca sera elemento dele mesmo e nos casos de um conjunto, por suas caracteristicas, ser
também elemento de outro conjunto, podemos sim, de forma excepcional e ponderada, fazer a

relacdo de pertinéncia.

Vejamos alguns exemplos desta relagao muito recorrente em provas, com base nos conceitos

vistos anteriormente, ok?

el

QUESTOES

COMENTADAS

1. (Exercicio - Modelo)

Coloque V (verdadeiro) ou F (falso) nas sentencas abaixo sabendo-se que
A={1,2, 3,4},

B=1{4,5, 6},

C={{1}, {2, 3}, {1, 2, 3, 4}},

D={1,2,3,4,5, 6}

a) 1eD( )
b) 3¢B( )
c) 1€C()
d 4eA()
e) {1}eC( )
f) {2,3}eC( )
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g) {{ijeC()

h) {1teD()
i) {45}eD( )
) 5¢8B()

Comentarios:

Observe que a questdo nos traz assertivas com relagdes de pertinéncia, ou seja, analises de
elementos para conjuntos. Desta forma, basta sabermos se o tal “elemento” é ou ndo objeto dos
conjuntos apresentados.

Na letra a, temos: assertiva verdadeira, tendo em vista que o elemento 1 esta de fato descrito
no conjunto D, ou seja, pertence ao conjunto mencionado.

Na letra b, temos: assertiva verdadeira, tendo em vista que o elemento 3 de fato NAO estd
descrito no conjunto B, ou seja, ndo pertence ao conjunto mencionado.

Na letra ¢, temos: assertiva falsa, tendo em vista que o elemento 1 NAO estd descrito no
conjunto C. Observe ainda, que o elemento 1 é diferente de {1}. Este ultimo sim, é elemento do
conjunto mencionado.

Na letra d, temos: assertiva verdadeira, tendo em vista que o elemento 4 esta de fato descrito
no conjunto A, ou seja, pertence ao conjunto mencionado.

Na letra e, temos: assertiva verdadeira, tendo em vista que o elemento {1} esta de fato
descrito no conjunto C, ou seja, pertence ao conjunto mencionado. Fique atento que apesar do
elemento aparecer com um par de chaves, ele possui caracteristica de elemento, por estra descrito,
separado por um par de virgulas e possuir um par de chaves mais ao extremo, que delimita o
conjunto C.

Na letra f, temos: assertiva verdadeira, tendo em vista que o elemento {2,3} esta de fato
descrito no conjunto C, ou seja, pertence ao conjunto mencionado.

Na letra g, temos: assertiva falsa, tendo em vista que o elemento {{1}} NAO estd descrito no
conjunto C, ou seja, ndo pertence ao conjunto mencionado. Observe que o elemento {1} que
pertence ao conjunto. Digo ainda que {{1}} é subconjunto de C, mas este ponto serd apresentado
mais a frente.

Na letra h, temos: assertiva falsa, tendo em vista que o elemento {1} NAO esta descrito no
conjunto D, ou seja, ndo pertence ao conjunto mencionado. Observe que o elemento 1 que pertence
ao conjunto. Digo ainda que {1} é subconjunto de D, mas este ponto serd apresentado mais a frente.

Na letra i, temos: assertiva falsa, tendo em vista que o elemento {4,5} NAO est4 descrito no
conjunto D, ou seja, nao pertence ao conjunto mencionado. Observe que os elementos 4 e 5 que
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pertencem ao conjunto. Digo ainda que {4,5} é subconjunto de D, mas este ponto sera apresentado
mais a frente.

Na letra j, temos: assertiva falsa, tendo em vista que o elemento 5 de fato esta descrito no
conjunto B, ou seja, pertence ao conjunto mencionado.

Gabarito:a)V b)V c¢)F d)V e)V f)V g)F h)F i)F j)F

2. (Exercicio - Modelo)

Dado o conjunto P= {0,10},3,{}}, considere as afirmativas:
) {0} eP

) {0} <P

Iy @eP

Com relacdo a estas afirmativas conclui-se que:
a) todas sdo verdadeiras.

b) apenas a | é verdadeira.

c) apenas a |l é verdadeira.

d) apenas a lll é verdadeira.

e) todas sdo falsas.

Comentario:
Observe, abaixo, quais dados podemos inferir do enunciado da questao.

v' P — é o conjunto a ser analisado

v 0,{0}, @, {@} - sdo elementos do conjunto P

J4 sabemos que para fazer relacdes de elemento para conjunto deve-se utilizar a PERTINENCIA.

Passaremos analisando cada item, ok?

No item |, temos: assertiva verdadeira, tendo em vista que o elemento {0} estd de fato
descrito no conjunto P, ou seja, pertence ao conjunto mencionado.

No item II, temos: assertiva verdadeira, tendo em vista que o elemento {0} esta contido no
conjunto P, ou seja, ele € um subconjunto. Perceba que ele deriva do elemento O.
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No item Ill, temos: assertiva verdadeira, tendo em vista que o elemento @ estd descrito no
conjunto A, ou seja, pertence ao conjunto mencionado.

Gabarito: A

3 — DESCRIGAO E REPRESENTAGAO DE CONJUNTOS

Em linhas gerais, existem trés formas de representacdo de conjuntos, quais sejam:
a) Enumeragdo ou Listagem:

Nesta forma de representacdo, os conjuntos sdo descritos, listando todos seus elementos,

gue estardo sempre entre chaves.
A ={a; b; c}
B={2;3;5;7}

Das aplicacdes acima, podemos deduzir que, cada par de chaves, mais ao extremo possivel,

representa um determinado conjunto.

A={1;{2}; 3}

O conjunto A possui os elementos: 1; {2}; 3.

Perceba que o elemento {2} também é um conjunto, que esta sendo tratado como elemento

de A, ou seja: {2} €A

Observe que o conceito de elemento é relativo. Por exemplo, um conjunto pode ser

elemento de outro conjunto.

b) Caracteristica ou Propriedade:

E uma forma sintética de listagem. Neste caso, o conjunto é representado por uma

propriedade comum a todos os elementos.
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A = {x/x é vogal} B={x€ N/1<x<5}

E de facil percepgdo que o conjunto A é formado pelas vogais do nosso alfabeto. Por sua vez,
o conjunto B, é formado pelos nimeros naturais pertencentes ao intervalo fechado de 1 a 5. Essa é
a leitura correta feita pelas representagdes dos conjuntos acima. Perceba que a representagao por
Caracteristica ou Propriedade é uma forma bem reduzida de apresentar um conjunto com muitos

elementos.
c) Diagrama de Venn-Euler

Nada mais é que listar os elementos dentro de uma linha poligonal fechada, em regra, um

circulo que contorna todos os elementos.

Ex. A={a; b; c}

Cada objeto descrito dentro do diagrama pertencera ao conjunto mencionado. Por sua vez,

ndo pertencerao ao conjunto, aqueles elementos descritos fora desta linha poligonal.
4 — CONJUNTOS NOTAVEIS

a) Conjunto Vazio:

s

E aquele conjunto que nao possui elemento algum. Isso se faz possivel pelo fato deste

conjunto ser definido por uma sentenca contraditoria.

A={xe N/O<X<1}
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Perceba que na listagem acima o conjunto A é vazio, pois ndo existe elemento natural que

pertenga ao intervalo entre O e 1.
O conjunto vazio pode ser representado, entao, por trés formas diferentes:

e A=0
e A={)

e A={x/xéaluno do Estratégia reprovado no CN}; Sentenca Contraditoria

ESTA CAl

NA PROVA!

Muito cuidado com as pegadinhas de prova. O vazio dentro de um par de chaves TORNA-

SE ELEMENTO, ou seja, o dado conjunto deixa de ser vazio e passa a ser unitdrio.

A ={ @ } - Conjunto Unitdrio, com o @ como elemento.

b) Conjunto Unitario:

E o conjunto no qual apenas um elemento satisfaz as caracteristicas apresentadas.

C={x€ N/xépareprimo} = C={2}

¢) Conjunto Universo:

E o conjunto fundamental para a determinac3o das solucdes de um problema. Este conjunto
possui todos os elementos possiveis, por ser o mais amplo. Sua representacao é dada pela letra

maiuscula U.
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Exemplo: Resolva a equagao no conjunto dos niumeros reais.

Logo: S= {—Z;+g}
3

Ou seja, a equacao acima possui duas solugdes nos reais (conjunto universo), que possui

todos os tipos de nUmeros naturais, inteiros, racionais e irracionais.

Perceba que, caso o conjunto universo da questado fosse o conjunto dos naturais, o problema

nao possuiria solucao, pelo simples fato de as solu¢cdes nao pertencerem a este conjunto.

CURIOSIDADE

Quando determinada questao nao mencionar o conjunto universo, deve-se considerar

0 mais amplo possivel, para fins de resolucao.

d) Conjunto Finito:

E todo conjunto que possui uma quantidade limitada de elemento, ou seja, fazendo-se o

processo de contagem destes elementos, chega-se ao fim.

A={x€e N/J0<x<3} = A={0;1;2;3}; possui 4 elementos
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e) Conjunto Infinito:
E todo conjunto que possui uma guantidade

ilimitada de elementos, ou seja, ndo se da para contar.

B={1;3;5;7;9; ..} = B ={x/x é impar}; possui infinitos nUmeros primos

f) Conjunto Solugao:

Também chamado de conjunto verdade, é o conjunto das respostas (solucdes) de um

problema dado. Sua representacao é dada pela letra maiuscula S.

Ex. 2x—1=0
2x=1
1
X=—
2

Logo, o conjunto solugao é S= {l}

g) Conjuntos Iguais:

Por definicdo, dois conjuntos sdo ditos iguais quando possuirem os mesmos elementos,

independente da ordem que estejam listados, bem como da quantidade apresentada.

A={2;5;7}
B={5;,2;7}
A=B

Assim, para dois conjuntos serem iguais, deve-se ocorrer a seguinte relagao:

A=B—{Vx;xEAexEB}

Vejamos agora um exemplo bem ilustrativo para que vocé nao caia nesta pegadinha em

prova. Ok?
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Imagine o conjunto K, formado pelos elementos (letras) da palavra AMAR:
E={a;m;a;r},
Imagine ainda o conjunto W, formado pelos elementos (letras) da palavra AMARRAR:
W={a; m;a;r;r;a; r}

Este exemplo é bastante pratico para que possa observar que nao ha necessidade de
repetir elementos de um mesmo conjunto; basta indicar uma sé vez. Ou seja, podemos perceber

gue os conjuntos mencionados sdo iguais entre si. Observe!

E=W={a;m;a;r}={a;m;a;r;r;a; r}={a; m; r}

h) Conjuntos Diferentes ou Desiguais:

Dois conjuntos sao ditos diferentes quando pelo menos um dos elementos que pertenca a

um dos conjuntos ndo pertenga ao outro conjunto.

C={1,;3;7}
D={3;7}
C+D

Observe que o elemento 1 ndo pertence ao conjunto D, logo, C # D
i) Conjuntos Disjuntos:

Dois conjuntos sdao ditos disjuntos quando ndo possuem interse¢ao, ou seja, ndao existe

elemento em comum.
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Desta forma, sua intersecao é vazia.
j) Subconjunto:
Diz-se que A é subconjunto de B se, e somente se, todo elemento de A for também elemento
de B. Em notagao matematica, tem-se:
AcBs {VxeEA->x€EB}

Quando A é subconjunto de B, dizemos que A esta contidoem B (A € B), Bcontém A (BD A)

ou até A é parte de B.

Estes simbolos representam as relacGes de inclusdo/continéncia. Relagdes estas que so

podem ser feitas de subconjunto para conjunto e vice-versa.

A={2;5;9}
B={2;5;7; 9}
Perceba que A € Be B D A. Ou seja, A é subconjunto de B.

PEGADINHA

Todo subconjunto também é considerado um conjunto e todo conjunto é
subconjunto, no minimo, do conjunto Universo.

O conjunto vazio é subconjunto de qualquer conjunto, seja este ultimo vazio ou nao.

PcA ; VA

@ Matematica | p/ Colégio Naval 2019 - Com videoaulas - Pos-Edital 27
www.estrategiaconcursos.com.br



Ismael de Paula dos Santos
Aula 00

Este tema, subconjuntos, é muito recorrente em provas, por este motivo, elenco abaixo

algumas propriedades de inclusao.

e Pi:ACU

e P, ACA

e P;:ACBeBCA—>A=B

e P4 Se A é um conjunto finito com “n” elementos, entdao o nimero de subconjuntos de A é

2n

k) Conjunto das Partes ou Conjunto Poténcia:

E o conjunto formado pelos subconjuntos de dado conjunto. Sua representacdo é dada pela

letra maitscula &

Imaginemos o conjunto A formado pelos elementos 1, 2 e 3.

A={1;2; 3}

O conjunto poténcia de A é:

PAA) = {0; {1}; {2); {3} {1;2}; {2;3); {1;3); {1;2;3))

Observe que o @ é subconjunto de qualquer conjunto. Repare ainda que todo conjunto é

subconjunto dele proprio e que todo subconjunto nao fica explicito na representacao do conjunto

inicial.

W FIQUE
(T ATENTO!

Todo subconjunto, exceto o @ , sera representado por elementos com par de chaves.

Essa dica ajuda e muito na resolucao de questoes. Dizemos ainda que A é subconjunto préprio

de B quando A estiver contido em B, sendo A#B.
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5 — OPERACOES ENTRE CONJUNTOS

a) Unido ou Reunido:

Dados dois conjuntos A e B, define-se A U B como o conjunto formado por todos os elementos

gue pertencem ao conjunto A ou ao conjunto B.

AUB={x/x € Aoux € B}

Fique atento ao conectivo “ou”. Este ndo possui carater exclusivo, ou seja, o elemento x pode

pertencer somente a A, somente a B ou a ambos. Assim, para exemplificar:

A={2;5;7}
B={1;7;9}
AUB={1;2;5;7;9}

Para fins de prova, vale ressaltar algumas propriedades da Unidao de Conjuntos:

e AUA=A (ldempotente)

e Au=A (Elemento Neutro)

e AuUB=BuUA (Comutativa)

e (AuBUC=AUBUO) (Associativa)
e ALU=U

e AUBNC)=(AuB)N(AUC)
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b) Intersecao ou Intersecgao:

Esta operacao, representada por A N B, define o conjunto formado pelos elementos comuns

ao conjunto A e ao conjunto B.

ANB={x/x€Aex€B}

Fique atento ao conectivo “e”. Este possui carater concomitante, ou seja, o elemento x deve

pertencer tanto ao conjunto A quanto ao conjunto B.

CURIOSIDADE

Dois conjuntos sao disjuntos quando sua intersecao for VAZIA , ou seja, quando nao

possuir elemento.

Perceba, abaixo, algumas das propriedades da Interse¢ao de Conjuntos:

e AnA=A (Idempotente)

® AND=0

e AnB=BnA (Comutativa)

e (ANnBNC=ANBNC) (Associativa)
e AnU=A (Elemento Neutro)

AN(BUC) =(AnB)UANC)
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c) Diferenca:

Considere dois conjuntos A e B quaisquer, define-se A —B o conjunto formado por elementos

de A que ndo pertencem a B. Ou seja:

> Y
AN / /X \
/ 4 \ \
4 / \ \

( A-B { ‘ |

\\ \\ _/J /’J

\'\‘\.;><<_f,i,_// \ \Z /
A-B={x/x E Aex €& B} B-—A={x/x¢& Aex€B}

NAO

CONFUNDA!

A diferenga de conjuntos nao exige que B c A. Esta condi¢dao so6 se faz presente na

operagao complementar de conjuntos, que sera vista a seguir.

Seguem, abaixo, algumas propriedades da diferenca de conjuntos.

.A—@:A
.A-U:@
.A—A:@

A-B#B-A;seA+#8B

Se A e B forem disjuntos, entdo A—B =A

¢) Complementar:
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Sejam A e B dois conjuntos quaisquer, com a seguinte condicao B € A, denomina-se

complementar de B em relagao a A, o conjunto dos elementos que se deve acrescentar a B para que

este fique igual ao A.

Note que o complementar de Bem A, representado por CZ ou C,(B), sé estd definido quando

B cCA.

Este topico é muito delicado, tendo em vista as suas diversas representacdes. Vamos a elas!

C§=U—A=AC —A'=—— A=-A

Todas estas representacdes sdo sinbnimas, ou seja, representam o complementar de A em
relacdo ao universo. Cabe ressaltar que este complementar estd definido tendo em vista A ser

subconjunto de U (Conjunto Universo).

Vamos nos atentar as propriedades do complementar

- U

=Y

.
e U=y
o A= ()=~ (~A)==(~A)=(A)=A

Esta ultima nos mostra que o complementar do complementar é o préprio conjunto. A grosso

modo, se tivermos um nimero par de Opera¢ées Complementar, a operagdo nos levara ao conjunto

original.
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Por meio desta operacao surgem duas propriedades que caem muito em prova: as Leis de De

Morgan.

AUB=ANB
ANB=AUB

d) Diferenga Simétrica:

Dados dois conjuntos A e B, define-se A A B, o conjunto formado por todos os elementos dos
conjuntos A e B, mas que nao pertencam a ambos ao mesmo tempo. Assim, na diferenga simétrica,

o conjunto é formado por elementos que pertencem sé ao conjunto A e sé ao conjunto B.

AAB=(A-BuB-A)=(AuB-(AnB

Vejamos algumas de suas propriedades:

e AAA=Q
e AAB=BAA-(Comutativa)

e AA@=A-(Elemento Neutro)
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6 — CARDINALIDADE DA UNIAO ENTRE CONJUNTOS — PRINCIPIO DA INCLUSAO E EXCLUSAO

Cardinalidade da Unido de Conjuntos:

Chama-se cardinalidade de um conjunto A (finito), o nimero de elementos desse dado
conjunto. Podemos ainda encontrar, segundo o Principio da Inclusdo e Exclusao, a cardinalidade da
Unido de dois ou mais conjuntos. Irei apresentar somente até trés conjuntos, tendo em vista ser o

suficiente para o seu certame.

Existem algumas formas de representacao, a saber:

n(A) ; Na ; #A ; cardA

E facil notar que a cardinalidade do conjunto vazio é zero. Podemos ainda perceber que, se A

e B forem disjuntos, temos a cardinalidade da Unido dada por:

ANB = —>n(AuB) =n(A) + n(B)

Por sua vez, nos casos de A e B ndao serem disjuntos, temos que:

N(ANB) = n(A) + 1(B) — A ~B)

Ex.

A={2,3,5}
B=1{5,7, 9}

AUB={2,3,5 7,9} = n(AUB)=n(A)+n(B)-n(ANB) = (3 +3)-1=5 elementos
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Analogicamente, temos, a equacgao para calcular a cardinalidade de trés conjuntos finitos.

Vamos a ela?

Imaginemos trés conjuntos finitos A, B e C, conforme o diagrama abaixo:

. f’{____ - .
A y , H\"'-.B
.'r ‘-'-

A | ™, |
'I-' I.I .II i
! g
" .. \\){"\_f 1 _.-f;'
" f:.
", ‘.__,.-"'
S

A cardinalidade da Unidao dos conjuntos A, B e C, serd representada pela seguinte equacgao:

N(AVBLC)=n(A+nB+N(Q-M{AMB-AQ-1B g+ 0 A B §

Importante saber também que, podemos calcular a cardinalidade do Conjunto das Partes,
ou seja, saber a quantidade de subconjuntos de determinado conjunto. Para descobrir esta

guantidade, basta calcular uma potenciagao. Vamos a ela?

# (P(A)) = 24N

Por exemplo. Imaginemos um conjunto A com 4 elementos. Para calcular a quantidade de

subconjuntos de A, basta fazer:
#(P(A)=2"A > #(P(A)) =2% =2.2.2.2 = 16 subconjuntos.
Facil, ndo? Pois é! Nunca esqueca dessa dica!

Vamos dar uma olhada como esses tépicos sao cobrados?
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o

QUESTOES
@ COMENTADAS

3. (Exercicio - Modelo)

Considere os seguintes conjuntos: A ={1, 2, {1,2}} B={{1}, 2} e C={1, {1}, {2}}
Assinale abaixo a alternativa falsa:

a) AnB={2}

b) BN C={{1}}

c)B-C=ANB

d)BcA

e) AN P(A) ={{1,2}}, onde P(A) é o conjunto dos subconjuntos de A.

Comentario:

Vamos ver que dados podemos inferir do enunciado da questao.

v A={1,2,{1,2}} — é um dos conjuntos serem analisados
v B={{1}, 2} » é um dos conjuntos serem analisados
v C€={1, {1}, {2}} — é um dos conjuntos serem analisados
J4 sabemos que para fazer rela¢des de elemento para conjunto deve-se utilizar a PERTINENCIA.

Passaremos analisando cada alternativa, para acharmos a falsa, ok?

Na letra a, temos: assertiva verdadeira, pois, A "N B ={2}, que é o elemento em comum.

Na letra b, temos: assertiva verdadeira, pois, B N C = {{1}}, que é o elemento em comum. Perceba
gue a resposta tem um duplo par de chaves, isto se da pelo fato da resposta da operagao Intersegao
ser sempre precedida de um par de chaves, que somada a ja existente do elemento, torna-se um
duplo par.

Na letra c, temos: assertiva verdadeira, pois, B—C = {2} = A n B, que sdo conjuntos iguais.

Na letra d, temos: assertiva falsa, pois, B ¢ A, tendo em vista nem todos os elementos de B
pertencerem ao conjunto A.
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Na letra e, temos: assertiva verdadeira, pois, A N P(A) = {{1,2}}, onde P(A) é o conjunto dos
subconjuntos de A.

Gabarito: D

4. (Exercicio - Modelo)

Sobre A, B, C, trés subconjuntos quaisquer do universo, considere as proposicoes:

HAUVDT =0

2)AuU=U

3)ANA=A
4)ANn(BNC)=(AuUB)N(ANC)
5) A

6) A-B={xeU/xecAexe B}

Das proposi¢cdes acima sao verdadeiras:
a)3,5e6

b)2,3e5

c)1,3e5

d)2,3e4

e) todas

Comentario:

Ja conhecemos algumas propriedades da Teoria dos Conjuntos. Podemos entdao, analisar cada

assertiva.

Na 1, temos: assertiva falsa, pois, A U J = A, tendo em vista que na Unido o conjunto Vazio é
elemento neutro.

Na 2, temos: assertiva verdadeira, pois, A U U = U, tendo em vista que todo conjunto, a exemplo
do conjunto A, é subconjunto do Universo, assim, a operacao Unido resulta o maior deles.

Na 3, temos: assertiva verdadeira, pois, AN A = A, devido a propriedade da Idempoténcia.
Na 4, temos: assertiva falsa, pois, AN (BN C)=A N BN C. O que difere da afirmativa do enunciado.

Na 5, temos: assertiva verdadeira, pois, o conjunto vazio esta contido em qualquer outro conjunto.
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Na 6, temos: assertiva falsa, pois, A—B={x € U/ x € Aex & B}. Ou seja, a diferenca de conjuntos A
— B, resulta elementos que pertencam a A, mas n3do a B.

Gabarito: B

5. (Exercicio - Modelo)

Considerando os conjuntos A= {x; y; z} e B={p; u; v; x}, assinale a alternativa que apresenta o conjunto

formado pelos elementos que pertencem a A ou pertencem a B.
a) {x}

b) {p; u; v}

o) {v; x;y; z}

d){}

e) {p;u;v;x;y;z}

Comentario:

J& conhecemos algumas Operacdes de Conjuntos. Podemos entdo, analisar a questdao sem mais

problemas.

Quando o enunciado diz: conjunto formado pelos elementos que pertencem a A ou pertencem a B,

ele esta querendo que encontre os elementos da Unidao destes dois conjuntos.

Assim, temos:

AUB ={x; y; z} U {p; u; v; x} = {p;u;v;x;y;z}

Gabarito: E

6. (Exercicio - Modelo)

Dados os conjuntos A, B e C. Sabendoque AN B=@ e C=A U B, é correto afirmar que

a)BnC=C.
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b)An C=A.
c)AUC=A.
dBUC=0.
e)AeC.
Comentario:

Quando o enunciado nos diz que A N B =@, isso implica que os conjuntos sdo disjuntos, ou seja, ndo
possuem elementos em comum. Assim, a Unido destes conjuntos nada mais sera que a juncao de
todos os elementos. Desta forma, podemos afirmar que o conjuntos C possui todos os elementos de

A e de B, ao mesmo tempo.
Com as informacgdes acima, podemos concluir que o conjunto C contém os conjuntos A e B.

Vamos ilustrar elementos para estes conjuntos, para ficar mais simples. Simbora!

v A={1)
v B={2)
v’ C=AUB={1, 2}

Opa! Ficou mais simples, né! Vamos agora analisar cada assertiva.
Na letra a, temos: assertiva falsa, pois, B n C = {2}.

Na letra b, temos: assertiva verdadeira, pois, An C={1}.

Na letra c, temos: assertiva falsa, pois, AU C = {1, 2}.

Na letra d, temos: assertiva falsa, pois, BU C = {1, 2}.

Na letra e, temos: assertiva falsa, pois, A c C, pois trata-se de relagao entre conjuntos.

Gabarito: B
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7. (Exercicio - Modelo)

Considere os conjuntos A=1{1, 2,3} e B={1, 2, 3, 4, 5}. O nimero de elementos de Cg" é:
a) 0.

b) 1.

c) 2.

d) 3.

e) 5.

Comentario:

Quando o enunciado nos diz Cg*, ele quer saber o complementar de A em relacdo a B. Ou seja, quais

elementos faltam ao A para que ele se iguale ao conjunto B.
Assim, temos que:
CBA= B-A= {11 21 31 4’ 5}_{1I 2' 3}={4' 5}'

Ou seja, faltam dois elementos.

Gabarito: C

8. (Exercicio - Modelo)

Dado o conjunto A ={1, 2, {1}, {2}, {3}, {1,2}} e as afirmacdes:
1) {1}cA

1) {1} € A

) {1,2,3}c A

IV)3 €A

Considerando V (verdadeiro) e F (falso) pode-se dizer que as afirmagdes I, II, Il e IV sdo,

respectivamente:
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a)V,F,V,V
b)V,V, F,F
AV, FFV

dV,V,V,F

Comentario:

Vamos analisar cada assertiva. OK?

Na 1, temos: assertiva verdadeira, pois, se 1 € A, entdo {1} C A, que é subconjunto de A.

Na 2, temos: assertiva verdadeira, pois, {1} € A. Este elemento esta de fato descrito no conjunto.

Na 3, temos: assertiva falsa, pois o subconjunto {1,2,3} ndo é possivel ser formado com os
elementos pertencentes a A.

Na 4, temos: assertiva falsa, pois o elemento 3 nao esta descrito no conjunto A. Fique atento: 3 é
diferente de {3}.

Gabarito: B

9. (Exercicio - Modelo)
Dados trés conjuntos M, N e P ndo vazios, tais que M — N = P. Considere as afirmativas:

) PAN=@
) M n P=P
IPU(MNN)=M

Com relagdo a estas afirmativas, conclui-se que:

a) Todas sdo verdadeiras

b) Somente a Il e a lll s3o verdadeiras
c) Somente a |l e a ll sdo verdadeiras
d) Somente a |l e a lll sdo verdadeiras
e) Nenhuma é verdadeira

Comentario:
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Vamos utilizar a técnica de inclusao de valores para os conjuntos, para que possa ficar mais simples

a explicagdo. Blz?
Imaginemos, entao:

v M={1,2}
v N={2)

Assim, a diferenca entre esses conjuntos ficaria: M —N =P = {1}
Passaremos agora a analisar cada assertiva apresentada pela banca.

Na 1, temos: assertiva verdadeira, pois, P N N = @. Isso se verifica pelo fato dos conjuntos serem

disjuntos.

Na 2, temos: assertiva verdadeira, pois, M n P = {1}.

Na 3, temos: assertiva verdadeira, pois, PU (M N N)={1} U {2} ={1, 2} =M

Gabarito: A

10. (Exercicio - Modelo)

SeAuB={0,1,2,3,4,AnB={2,3}le A-B={0,1}, entdo AeBserdo:

a) A={1,2,3}eB={0,2,3,4}

b)A={2,3}eB={0,1,2,3,4}
c) A={2,3,4}eB={0,1, 2,3}
d)A={0,1,2,3}eB=1{2,3, 4}
e)A=1{0,1,2,3,4teB=1{2,3}

Comentario:
Vamos analisar cada dado fornecido pelo enunciado.
v' A-B={0, 1} » mostra os elementos que sé pertencem ao conjunto A
v' AN B={2, 3} > mostra os elementos comuns aos dois conjuntos.
Podemos concluir que:

A={0,1,2,3}
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Sabendoque AuUB=1{0,1, 2, 3,4},eque A=1{0, 1, 2, 3}, pode-se concluir que o elemento 4
pertence ao conjunto B.
Assim,

B={2,3,4}

Gabarito: D

Entramos, por fim, no ultimo tépico a ser abordado nesta aula. Espero que estejam gostando.

Sigamos em frente, Futuro Guarda-Marinha!

4 — INTERVALOS REAIS

1 - INTRODUCAO

A partir de agora entramos nos estudos dos intervalos reais. Vocé deve estar pensando: “Mas

0 que tem a ver intervalos reais com Teoria dos Conjuntos? ” Eu respondo: TUDO!

Neste novo tépico, iremos trabalhar em especial, com: subconjuntos dos numeros reais,
representados por meio de retas, que sdao (levando em consideracdo o conceito geométrico) um

conjunto de pontos.

Perceba que uma reta real numérica possui infinitos pontos e cada ponto desse representa
um numero real. Assim, é de suma importancia saber realizar operacdes entre esses conjuntos, em

especial para solu¢des de equacdes, inequacdes, funcdes etc.

Imaginemos uma reta orientada para a direita, ou seja, os nimeros crescem a medida em que
se afastam da origem (ZERO) em direcdo a orientacdo da reta. A partir dessa reta e dessa origem,

vamos selecionar dois pontos quaisquer a e b, de modo que eles sejam distintos entre si.

Lembre-se que, se estamos diante de uma reta numérica, ou seja, cada ponto selecionado

representa um numero real. Assim, temos a seguinte constatagdo:
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A partir deste exemplo modelo, podemos tirar algumas conclusdes, quais sejam:

aelR
beR
a>0
b<0
a>Db
azb

Ainda deste exemplo, podemos entender que, dados dois nimeros reais a e b, uma e apenas

uma das trés seguintes é verdadeira.

a=b ou a>b ou a<b

Estas relacbes formam a tricotomia dos numeros reais. Delas recorrem algumas

propriedades, quais sejam:

a=be a- b=0
a>be a- b0
a<bs a- b0

Para o nosso estudo, tenha em mente que estes elementos a e b escolhidos representam as
extremidades superiores e inferiores, respectivamente. Saiba ainda que o espago delimitado por

estas extremidades é chamado de INTERVALO REAL, o qual possui infinitos nimeros reais.

| N R

»
T »

(OF =
o.
Q)

Na figura acima temos:

e b: extremidade inferior
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e q: Extremidade superior
e (:Origem

e Segmento em vermelho: subconjunto dos reais com infinitos elementos (nimeros)

Em outras palavras, o intervalo real € o modo mais pratico de se representar um conjunto

numérico com muitos elementos.

2 — INTERVALOS

Para entendermos os diversos tipos de intervalos, precisamos adotar dois numeros reais a e
b, sendo a < b. A partir de agora, vamos considerar alguns subconjuntos importantes dos reais.

Beleza?

12) O conjunto formado pelos reais compreendidos entre a e b, ndo incluindo a e b, é denominado

intervalo aberto e representado por Ja ; b[ ou (a; b)
laf=(ah={ xRl & x b

Representacgao:

Note que, por se tratar de intervalo aberto, as extremidades ficam com a “bolinha aberta”.

29) O conjunto formado por a e b e pelos reais compreendidos entre a e b é denominado intervalo

fechado e representado por [a ; b]

[a,b]={xeRla< x< B
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Representacgao:

Note que, por se tratar de intervalo que inclui os elementos a e b, as extremidades ficam com a

“bolinha fechada”.

39) Intervalo aberto a esquerda e fechado a direita:

la,g=(a,f={ xRl & x b

Representagao:

Note que, por se tratar de intervalo que inclui somente o elemento b, esta extremidade fica com a

“bolinha fechada”.

49) Intervalo fechado a esquerda e aberto a direita:
[a,d=[a,h={ xRl & x b

Representacgao:

Note que, por se tratar de intervalo que inclui somente o elemento a, esta extremidade fica com a

“bolinha fechada”
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59) Intervalo fechado a esquerda e aberto em mais infinito:
[a,+oo[:[a,+oo):{ xe R x> 3

Representagao:

a 400
62) Intervalo aberto a esquerda e aberto em mais infinito:
]a,+oo[ =(ao)= { xe Rl x> &

Representacgao:

79) Intervalo aberto menos em infinito e fechado a direita:
]—oo,a]Z(—OO,a]:{ XER| X< é

Representacgao:

89) Intervalo aberto em menos infinito e aberto a direita:
]—oo,a[:(—oo,dz{ xe Rl x< g

Representagao:
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Os simbolos -0 (leia =: menos infinito) e +oo (leia: mais infinito) ndo representam numeros reais.

Note nos intervalos acima que eles sempre sdo abertos nessas “extremidades”

ESTAE,

DIFICIL!

Observe o intervalo abaixo:

A partir dele podemos extrair algumas conclusdes bastantes importantes para sua prova.
Supondo que esta reta real seja a representagao do conjunto A, entao:
A={xeER/x<0oux>0}

A={xeR/x+0}

3 — OPERAGOES ENTRE INTERVALOS

Assim como na Teoria dos Conjuntos, na qual aprendemos operacdes entre conjuntos finitos,
neste capitulo iremos entender como realizar as operagdes de uniao, intersecdao e diferenca de

intervalos reais.

Para um bom entendimento, é necessdario que a teoria seja explicita a partir de um exemplo

pratico. Assim, tomemos os exercicios abaixo como motivadores.

Imaginemos dois intervalos reais A e B, tais que:

A=[0;7] B=[1;5]
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a) Unido de Intervalos:

Nesta operacdo, devemos descrever cada conjunto em sua respectiva reta real, para que a
partir dai possamos fazer a Operag¢ao da Unidao em si. Ja é sabido que, na Unido, o “maior”
conjunto sempre vence. Ou seja, aquele que possui as maiores extremidades em valores
absolutos. Vale destacar que, além do dos elementos do conjunto vencedor, o resultado

devera também possuir os elementos que nao sao comuns a ele.

Vejamos um exemplo!

0 7
B= » O g R
1 5
(AuB)= & o— R
0 7

Assim, (AU B) =[0; 7[, que representa o conjunto de maior extremidade.

a) Intersegdo de Intervalos:
Nesta operagao, devemos descrever cada conjunto em sua respectiva reta real, para que a
partir dai possamos fazer a Operagao da Interse¢ao em si. Ja é sabido que, na Intersec¢ao, o
“menor” conjunto sempre vence. Ou seja, aquele que possui as menores extremidades em
valores absolutos. Vale destacar que, no resultado desta operacao, todos os elementos

deverdo pertencer a todos os conjuntos mencionados.

Vejamos um exemplo!
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A —@ o—» W
0 7
B = L O » R
1 5
(AN B)= ° o, > R
1 5

Assim, (AN B)=[1;5[, que representa o intervalo comum aos dois conjuntos.

b) Diferenga de Intervalos:
Nesta operagao, devemos descrever cada conjunto em sua respectiva reta real, para que a
partir dai possamos fazer a Operacao Diferenca em si. J4 é sabido que, na Diferenca de
Conjuntos, o que interessa sao os elementos que pertengam a somente um dos conjuntos
mencionados. Vale destacar que, o resultado devera possuir os elementos que pertencam ao

primeiro, mas nao ao segundo conjunto. Vejamos um exemplo!

0o | 7
B= . P‘ > R
1 5
(A—B)= —@—O @ > R
0 1 5§ 7

Assim, (A—B) =[0; 1[ U [5; 7[, que representa os intervalos sé pertencentes ao conjunto A, ou

seja, que nao estao em B.

Abordaremos questoes de bancas militares da Colégio Naval, bem como de outras escolas,
justamente para melhor fixar o contetdo! Informo ainda que as questdes estardao em um

grau de dificuldade crescente. OK? Vamos exercitar um pouco??

@ Matematica | p/ Colégio Naval 2019 - Com videoaulas - Pés-Edital 50
www.estrategiaconcursos.com.br



Ismael de Paula dos Santos
Aula 00

Exy

QUESTOES
COMENTADAS

11. (EsSA - 1991)
Numa escola existem 195 alunos, 55 estudam fisica, 63 estudam quimica e 100 alunos nao estudam

nenhuma das duas matérias. Os alunos que estudam as duas matérias sao:

a) 23
b) 25
c) 95
d) 32
e) 40

Comentario:

Sempre ao iniciar a resolucdo de qualquer questdao de matematica, tenha em mente que se deve
anotar os principais dados do enunciado, para que possa trabalhar na resolu¢ao do problema. Assim,

vamos aos dados que podemos extrair desta questao!

v" 0 enunciado nos diz que o conjunto universo é |J = 195. Sabemos ainda que o conjunto
universo é a soma de todas as partes.

v Diz ainda que: Fisica = 55 alunos; Quimica = 63 alunos; Nenhuma disciplina = 100 alunos

v' Questdo sobre conjuntos, em que F (conjunto dos alunos de fisica), Q (conjuntos dos alunos
de quimica), U (conjunto dos alunos da escola).

v" N3o sabemos quantos alunos estudam as duas disciplinas, que inclusive é o que a banca nos
pede, entao: chamamos de “x” alunos

v' Estudam SO FiSICA: 55 - x alunos

v’ Estudam SO QUIMICA: 63 — x alunos

v" N&o estudam NENHUMA DAS DISCIPLINAS: 100 alunos
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Construindo o diagrama, ficamos com:

U =195

100

(55— %)+ x+ (63— x + 100= 19!
55+ 63-x+ 100= 195

118+ 100- 195 x

x =23 alunos

Gabarito: A

12. (EsSA - 1992)

Marcelo resolveu corretamente 90% das questdes da prova e André 70%. Se nenhuma questdo da
prova ficou sem ser resolvida pelo menos por um deles, e 18 delas foram resolvidas corretamente
pelos dois podemos concluir que a prova constava de:

a) 148 questdes
b) 100 questdes
c) 50 questdes
d) 30 questodes

e) 20 questdes

Comentario:

Como disse na questao anterior, sempre ao iniciar a resolu¢ao de qualquer questao de matematica,
tenha em mente que se deve anotar os principais dados do enunciado, para que possa trabalhar na

resolucao do problema. Assim, vamos aos dados que podemos extrair desta questao! OK?
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v" 0 enunciado ndo nos fornece o conjunto universo. Porém, pelo simples fato da questdo tratar
de percentagem, isso nos da certa segurancga para atribuir um valor multiplo de 100 para o
nosso Universo. Assim, ficamos com |J = 100x. Desta forma podemos inferir que Marcelo
resolveu 90x e André resolveu 70x, respectivamente, 90% e 70%.

v' Diz ainda o percentual de acerto de cada: Marcelo = 90% das questdes; André = 70% das

guestdes; Questdes nao resolvidas por eles = 0 questdes e Marcelo e André = 18 questdes

v' Questdo sobre conjuntos, em que M (total de questdes resolvidas por Marcelo), Q (total de
questoes resolvidas por André), MNA(total de questdes resolvidas por Marcelo e André).
Questdes resolvidas SO POR MARCELO: 90x - 18 questdes

Questdes resolvidas SO POR ANDRE: 70x — 18 questdes

Questdes resolvidas POR MARCELO E ANDRE: 18 questdes

SRR

Questdes ndo resolvidas: 0

Construindo o diagrama, ficamos com:

90x - 18

U=100x
(90x— 18+ 7x— 1& 18 100
90x+ 7k— 10 = 18
60x=18

18
X=—

60

3
X=—

10
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Assim: J=100x = 100{%} =30 questoes

Gabarito: D

13. (EsSA - 1991)

No diagrama seguinte a regido hachurada representa o conjunto.

a) (AUB)UC
b) (BAC)—A
¢) (AnB)UC
d) A-(BNC)

e) A—(B-C)

Comentario:
Estamos diante de uma questdao de Diagrama, na qual a banca do Exército pede qual alternativa

representa a parte hachurada da figura. Tudo bem, até aqui? Entdo, prossigamos!

Neste tipo de questao, basta considerarmos que dentro de cada pedago do diagrama exista um
determinado elemento, que na resolugao do problema utilizarei nimeros de 1 a 7, conforme a figura

abaixo. Isso ird facilitar sobremaneira a anélise. Vamos nessa?

Imagine os conjuntos A, B e C, com o seguinte diagrama:
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A partir dele, podemos extrair algumas informacgdes, quais sejam:
e A={1,2,4,5} - parte que pertence a TODO CONJUNTO A.
e B={2,3,5,6} — parte que pertence a TODO CONJUNTO B.
e C={4,5,6,7} — parte que pertence a TODO CONJUNTO C.
e ANB={2,5} — parte que pertence aos conjuntos A e B.
e ANC={4,5} - parte que pertence aos conjuntos A e C.
e BNC={5,6} — parteque pertence aos trés conjuntos B e C.
e ANBNC={5} — parte que pertence aos trés conjuntos A, B e C.
e (B-C)={2,3} — parte que pertence a B mas ndo aC.

Pegando-se o diagrama da questao e sobrepondo-se a este que montamos, fica de facil percepcao
gue a area hachurada representa um conjunto K, tal que:

K=1{1,2,4}

A partir dai, basta analisarmos cada alternativa e verificar qual delas possui conjunto igual ao
conjunto K.

Analisando uma a uma:

a)(AUB)UC= AUBUC={1,2,3,4,5,6,7}
b) (BN C)—A={5,6}-{1,2,4,5}={6}

) (AnB)UC={2,5}U{4,5,6,7}=1{2,4,5,6,7}
d)A-(BNC)={1,2,4,5}—1{5,6}={1,2,4} =K
e)A-(B-C)={1,2,4,5}-{2, 3}={1, 4,5}
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Gabarito: D

14. (EsSA-2008)

Quantos multiplos de 9 ou 15 ha entre 100 e 1000?
a) 100
b) 120
c) 140
d) 160

e) 180
Comentario:

Questao bem interessante, envolvendo Teoria de Conjuntos e Multiplos de Naturais. Por mais que
ndo tenhamos aprendido o conteddo de MMC (Menor Multiplo Comum) achei por bem abordar esta

guestao. Sem mais, vamos a resolucao!

Como disse em questdes anteriores, sempre ao iniciar a resolucdo de qualquer questdo de
matematica, tenha em mente que se deve anotar os principais dados do enunciado, para que possa
trabalhar na resolugao do problema. Assim, vamos aos dados que podemos extrair desta questao!
OK?
v 0 enunciado nos fornece o conjunto universo, que é representado pelos nimeros entre 100
a 1000.
v" Imaginemos que N = conjunto dos miiltiplos de 9
v Imaginemos que Q = conjunto dos multiplos de 15
v" Imaginemos NNQ = conjunto dos multiplos de 9 e 15, ao mesmo tempo. Ou seja, este
conjunto é composto pelos nimeros multiplos de 45, que é o MMC de 9 e 15.

v" Vamos calcular a quantidade de multiplos de 9 dentro do intervalo dado.

Para isso temos que encontrar o multiplo de 9 mais proximo de 100 que o ultrapassa, e o multiplo

mais proximo de 1000 que ndo o ultrapasse. Assim, temos:
9.12 =108

9.111=999

Observe que: de 12 a 111 temos, 100 numeros. Assim, a quantidade de multiplos de 9 é 100.
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v Vamos calcular, agora, a quantidade de multiplos de 15 dentro do intervalo dado.

Para isso temos que encontrar o multiplo de 15 mais préximo de 100 que o ultrapassa, e o multiplo

mais proximo de 1000 que ndo o ultrapasse. Assim, temos:
15.7 =105
15.66 =990
Observe que: de 7 a 66 temos, 60 numeros. Assim, a quantidade de multiplos de 15 é 60.
v Por fim, iremos calcular a quantidade de multiplos de 45 dentro do intervalo dado.

Para isso temos que encontrar o multiplo de 45 mais préoximo de 100 que o ultrapassa, e o multiplo
mais proximo de 1000 que ndo o ultrapasse. Assim, temos

45 .3 =135
45 .22 =990
Observe que: de 3 a 22 temos, 20 numeros. Assim, a quantidade de multiplos de 45 é 20.
Resumindo:
v' N=100
v Q=60
v NNQ=20

#(NUQ) = #(N) + #(Q) - #NNnQ) — (100 + 60) — 20 = 140 elementos

Gabarito: C

15. (EsPCEx)

Sejam A, B e C conjuntos finitos, o nimero de elementos de A "N B é 25, o nimero de elementos de
AN Cé15eo0numero de elementos de AN B N Cé 10. Entdo o numero de elementosde AN (B U
C)é:

a) 30
b) 10
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c) 40
d) 20
e) 15

Comentario:

Observe o diagrama — modelo, criado para entender o que se pede pela banca:

E facil perceber que (BUC)={2;3;4;5;6;7}.No entanto, a questdao nos pede An(BuUC), assim:
An(BUC) ={2;4;5}

Podemos observar que este conjunto {2, 4, 5}, pode ser visualizado numa forma hachurada,

conforme o diagrama:

Observe agora os dados do enunciado:
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Logo: n(An(BuUC))=5+ 10 + 15 = 30 elementos

Gabarito: A

16. (EsPCEx)

Numa pesquisa feita junta a 200 universitarios sobre o habito de leitura de dois jornais (A e B),

chegou-se as seguintes conclusdes:

1) 80 universitarios leem apenas um jornal.

2) O numero dos que ndao leem nenhum dos jornais é o dobro do niumero dos que leem ambos os
jornais.

3) O numero dos que leem o jornal A é o mesmo dos que leem apenas o jornal B.

Com base nesses dados, podemos afirmar que o nimero de universitarios que leem o jornal B é:

a) 160
b) 140
c) 120
d) 100
e) 80

Comentario:

Ha casos em que a questdo ird te dar mais dados que o necessario. Isso se vocé observar a solugao
mais curta. Vamos a ela?

Dados da questao:
v Conjunto Universo: U= 200universitdrios. Ou seja, soma de todas as partes.
A e B: jornais lidos pelos universitarios
Numero dos que leem ambos os jornais: x universitdrios
Nao leem nenhum dos jornais: 2x universitdrios
Numero dos que leem SOMENTE B: y universitdrios

Numero dos que leem SOMENTE A: y — x universitdrios

A N N SR R

Numero dos que leem B: x + y universitdrios

Observe agora o diagrama:
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U=200
2x
Assim:
(y=X)+x+y+2x=200
2y+2x= 200
y+x =100
Temos que:
n(B) = x+ y= 100 leitores
Gabarito: D
17. (EEAr)

Sejam A o conjunto dos candidatos a cabo, B o conjunto de candidatos a sargentos, C o conjunto de
candidatos a oficial e U o conjunto de alunos de um curso preparatério as escolas militares. O
conjunto que representa os alunos que sao candidatos a oficial e que nao sao nem para cabos e nem
para sargentos é:

a) C—(BUA)
b) C—(BnA)
¢) (AUB)NC
d) (BNC)u(ANB)
Comentrio:

Perceba que, nesta questao, por ja possuirmos um certo conhecimento, podemos analisar o que

se pede e verificar qual assertiva é a correspondente. Vamos nessa?
v Conjunto dos alunos candidatos a oficial: C

v Conjunto dos alunos candidatos a cabo: A
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v" Conjunto dos alunos candidatos a sargento: B

v’ Conjunto dos alunos candidatos a oficiais e ndo a sargento: C - B

v Conjunto dos alunos candidatos a oficiais e ndo a cabo: C- A
Por meio da propriedade, podemos dizer que:

C-(BUA)=(C-B)uU (C-A)

A e B |

Assim, a Unica alternativa que representa o que se pede na questdo é a alternativa a.

Gabarito: A

18. (EAM-2000)

Em uma escola foi feita uma pesquisa entre os alunos para saber que revista costumavam ler.

O resultado foi:

-42% leem a revista “Veja”

-35% leem a revista “Epoca”

-17% leem as revistas “Veja” e “Epoca”

Sendo assim, o percentual de alunos que leem apenas uma das duas revistas é:

a) 94
b) 70
c) 43

d) 40
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e) 17
Comentario:

Vamos ver que dados podemos extrair desta questao! OK?

v" 0 enunciado ndo nos fornece o conjunto universo. Porém, pelo simples fato da quest3o tratar
de percentagem, isso nos da certa segurancga para atribuir um valor multiplo de 100 para o
nosso Universo. Assim, ficamos com (U = 100.

v’ Leem “Veja”: 42 alunos

v’ Leem “Epoca”: 35 alunos

v’ Leem as revistas “Veja” e “Epoca”: 17 alunos
v’ Leem so “Veja”: 42 —17 =25

v’ Leem s6 “Epoca”: 35-17 = 18

Observe o diagrama abaixo:

Podemos observar que, os alunos que leem apenas uma das duas revistas é:

25+18=43
Obs.: Perceba que poderiamos resolver a questao utilizando a Operagao Diferenga Simétrica.

Gabarito: C
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19. (EEAr-2002)

Numa pesquisa de mercado sobre o consumo de cerveja, obteve-se o seguinte resultado: 230
pessoas consomem a marca A; 200 pessoas, a marca B; 150, ambas as marcas; e 40 nao consomem

cerveja.

O numero de pessoas pesquisadas foi:
a) 620

b) 470

c) 320

d) 280

Comentario:

Vamos ver que dados podemos inferir do enunciado da questao.

v" 0 enunciado n3o nos fornece o Conjunto Universo - U. Inclusive é o que se pede na quest3o.
v' Consomem a marca A: 230 alunos

v' Consomem a marca B: 200 alunos
v

Consomem ambas as marcas: 150 alunos

\

Nao consomem cerveja: 40 alunos

Observe o diagrama abaixo:

40

S6 A:230-150 — 80

S6 B: 200 - 150 — 80
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AeB:150 —» 150

U=80+ 50+ 1506+ 4G 32

Gabarito: C

20. (EsPCEXx)

Se A é o conjunto dos numeros naturais multiplos de 15 e B o conjunto dos numeros naturais multiplos
de 35, entdao A N B é o conjunto dos numeros naturais multiplos de:

a) 15

b) 35

c) 105

d) 525

Comentario:

v' A — Conjuntos dos multiplos de 15

v' B — Conjuntos dos multiplos de 35

Assim, AnB — multiplos de 15 e 35, ao mesmo tempo. Ou seja, mmc (15;35) = 105

Gabarito: C

21. (EsPCEx)

Sejam os conjuntos A com 2 elementos, B com 3 elementos e C com 4 elementos. O numero de

elementos do conjunto C— [(A N B) n C] pode variar entre:
a)2e4
b)2e3
c)0ed
doe3

e)0e?2
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Comentario:

Questdo bem interessante. Vamos a sua resolugao!
v" Conjunto A = 2 elementos
v Conjunto B = 3 elementos
v Conjunto C = 4 elementos

Observe que a questao pede a cardinalidade, ou seja, a quantidade de elementos do conjunto:
n(C-[(AnB) nC].

Para resolvermos esta questao, temos que pensar em duas situacdes, ou seja, duas possibilidades.
Uma que retornara a menor cardinalidade e outra que resultard na maior cardinalidade.

Assim:

12 situagdo: A menor cardinalidade, no caso em questao, ocorre para conjuntos que possuam
intersecao como a do diagrama abaixo.

Assim: N(C—[(AnB) nC] =n(C) —n(ANBNC) =4 — 2 = 2 elementos

22 Situacao: A maior cardinalidade, no caso em questdao, ocorre para conjuntos que sejam
disjuntos, ou seja, ndo possam intersecgao.
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Assim: N(C—[(AnB) nC] =n(C) —n(ANBNC) = 4 - 0 = 4 elementos

Desta forma, a cardinalidade do conjunto mencionado pode variar de 2 a 4.

Gabarito: A

22. (EsPCEx)

Considerando-se que:
AUBUC={neIN/1<n<10}
ANnB={2,3,8}

AnC={2,7}

BNC={2,5, 6}
AUB={nelIN/1<n<8}

Pode-se afirmar que o conjunto C é:

a) {9, 10}

b) {5, 6, 9, 10}
€)2,5,6,7,9, 10}
d)2,5,6,7}

e) AUB

Comentario:

Vamos ver que dados podemos inferir do enunciado da questao.
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AUBUC ={1:2:3:4:5:6:7:8:9;10
AnB={2;3;8}

ANC ={2; 7}

BN C ={2;5;6}
AUB={1,2;3;4,5;6;7,;8}

Observe, abaixo, o diagrama que possui por base as informacdes extraidas das intersegdes
dos trés conjuntos:

A s

(SN

Podemos perceber ainda que:
(AUBUC) — (AUB) = “SO C”
{1,2,3,4,5,6,7,8,9,10}-1{1, 2,3,4,5,6, 7,8} = “SO C“

“sO C” ={9, 10}

Observe como fica a solucao no diagrama abaixo:
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c={2,5,6,7,9, 10}

Gabarito: C

23. (CMRJ)

Considere os conjuntos A, Be Ctaisque AuB={1,2,3,4,6}, AuC={1,2,4,5,6}, BN C={1}, AnC={1,4}

e AN B ={1,2}. Podemos, entdo, afirmar que:

a) O conjunto A tem 3 elementos

b) O conjunto B tem 3 elementos

c) O conjunto C tem 4 elementos

d) O numero de elementos do conjunto B é igual ao nimero de elementos do conjunto A, mas nao
é trés.

e) O numero de elementos do conjunto A é igual ao nUmero de elementos do conjunto C.

Comentario:

Vamos ver que dados podemos inferir do enunciado da questao.

AuB={1,23,4,6}
AU C={1,2,4,56}
B M C={1}
ANnC={1,4}

NS NEE NEENAN

AN B={1,2}

Adaptando estas informagdes no diagrama abaixo, ficamos com:
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E facil perceber que o conjunto B ficou com 3 elementos: B = {1, 2, 3}

Gabarito: B

24. (CMRJ)

Se A={1,{9},9,2}, assinale a afirmativa errada.

a)1 €A

b)9 €A
c){91EA
d){9}c A
e)2cA
Comentario:

Vamos ver que dados podemos inferir do enunciado da questao.
v' A — é o conjunto a ser analisado
v' 1,{9},9, 2 - sdo elementos do conjunto A

Ja sabemos que para fazer relagdes de elemento para conjunto deve-se utilizar a PERTINENCIA.

Passaremos analisando cada alternativa, ok?

@ Matematica | p/ Colégio Naval 2019 - Com videoaulas - Pds-Edital 69
www.estrategiaconcursos.com.br



Ismael de Paula dos Santos
Aula 00

Na letra a, temos: assertiva verdadeira, tendo em vista que o elemento 1 esta de fato descrito
no conjunto A, ou seja, pertence ao conjunto mencionado.

Na letra b, temos: assertiva verdadeira, tendo em vista que o elemento 9 de fato esta descrito
no conjunto A, ou seja, pertence ao conjunto mencionado.

Na letra ¢, temos: assertiva verdadeira, tendo em vista que o elemento {9} esta descrito no
conjunto A, ou seja, pertence ao conjunto mencionado.

Na letra d, temos: assertiva verdadeira, tendo em vista que o subconjunto {9} esta de fato
contido no conjunto A. Este subconjunto surge quando listamos os conjuntos das partes de A.

Na letra e, temos: assertiva falsa, tendo em vista que o elemento 2 estd descrito no conjunto
A, ou seja, pertence ao conjunto mencionado, mas NAO ESTA CONTIDO, como assertiva nos mostra.

Gabarito: E

25. (CMRJ)

Sejam A e B conjuntos quaisquer, AU B = AN B, se e somente se :

a)A=0
b)ADB
c)AzB
d)ADBouBDA
e)]AcBeBCA

Comentario:

Vamos ver que dados podemos inferir do enunciado da questao.

v" A e B — sdo os conjuntos a serem analisados
v" AUB — Unido de Conjuntos

v' ANB - Intersecdo de Conjuntos
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Quando se fala em Interse¢ao, estamos querendo passar que sao elementos em COMUM a todos os
conjuntos mencionados.

Porém, quando se fala em Uni3o, estamos querendo passar que s3o elementos em COMUM E NAO
COMUNS a todos os conjuntos mencionados.

O enunciado diz que a Unido é igual a Intersecao, ou seja, todos os elementos devem ser comuns a
todos os conjuntos mencionados. Desta forma, o conjunto A deve ser igual ao conjuntos B.

Para que isso aconteca, A = B, devemos ter a seguinte relacao de inclusao:

AcBeBcA

Gabarito: E

26. (EAM-2000)

A parte hachurada no desenho abaixo é igual a:

a) ANC

b) (AUB)NC
c) (AnC)uC
d) BNC

e) (AUC)NB
Comentario:

Observe o diagrama — modelo, criado para entender o que se pede pela banca:
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Podemos perceber que a regidao que se pede na questdo é representada pelo conjunto formado

pelos elementos {4, 5, 6}. Tudo bem até aqui? Show!

A partir de agora iremos analisar alternativa a alternativa, para encontrar qual delas coincide com o

conjunto da parte hachurada. OK? Vamos nessa!

ANC = {4, 5}
(AUB)NC={1,2,3,4,5,6}Nn{4,5,6,7}=1{4,5, 6}

v
v
v (ANC)uC=1{4,5}u{4,5,6,7}=1{4,5,6, 7}
v' BNC={5, 6}

v

(AUC)NB=1{1,2,4,5,6,7}N{2,3,5,6}={2,5, 6}

Observe que a Unica alternativa que representa um conjunto com os mesmos elementos da parte

hachurada é a assertiva b.

Gabarito: B

27. (EEAr-2004)

No diagrama, o hachurado é o conjunto:

a) complementar de (M U N) em relacdo a U.
b) complementar de (M — N) em relagdo a U.

c) complementar de (M N N) em relagdo a U.
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d) (M=N) U (N—-M).
Comentario:
Vamos ver que dados podemos inferir do enunciado da questao.
v M e N - Conjuntos quaisquer
v" U - Conjunto Universo que contém os subconjuntos M e N.

v’ Parte do diagrama que estd em brando, ou seja NAO HACHURADO — (M - N)
Ja aprendemos na teoria que, quando falamos de Complementar, a ideia que se passa é
de achar quais elementos falta para chegar ao maior conjunto. Perceba que, no

diagrama, o que estd hachurado é exatamente o que falta ao conjunto (M - N) para

chegar ao Universo.

Assim, temos que a regido representa o complementar de (M — N) em relacdo a U.

Gabarito: B

Vamos agora partir para uns desafios? Preparados??? Vamos nessa, entéo!

28. (EPCAr — 2002) No concurso para o CPCAR foram entrevistados 979 candidatos dos quais 527
falam a lingua inglesa, 251 a lingua francesa e 321 ndo falam nenhum desses idiomas. O nimero de
candidatos que falam as linguas inglesas e francesas é

a) 778

b) 658

c) 120

d) 131

Comentario:

O diagrama a seguir representa a situacdo descrita no enunciado. O preenchimento do diagrama
deve sempre comecar pela intersecao dos conjuntos. Sabemos ainda que o conjunto Universo é
soma das partes, entdo:
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321

979 =321+ (527 - x) + (251—x) + x = x =120
Outra forma é observar que #(IUF)=979-321=658 e que:

#(1UP=#0)+#F) -#(1nP <
<658 =527+251-#(NF < #(1nPH =120

Assim, o nimero de candidatos que falam as linguas inglesas e francesas é #(InP=120.

Gabarito: C

29. (EPCAR 2000) Numa cidade residem n familias e todas leem jornais. Nela ha trés jornais, A, B e
C, e sabe-se que 250 familias leem jornal A, 180leem o jornal B, 150 leem C, 110 leem Ae B, 95 leem
AeC,80leemBeCe40leemA, Be C. O numero de familias que leem SOMENTE os jornais A ou B
é

a) 70

b) 185

c) 320

d) 280

Comentario:

O diagrama a seguir representa a situacao descrita no enunciado. O preenchimento do diagrama
deve comecar pela intersecao dos trés conjuntos.
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C

O nimero de familias que leem SOMENTE os jornais A ou B é #((AuB)-C)=85+70+30=185 que
€ a regido sombreada do diagrama. Desta forma, ndao pode entrar no computo da questdo os
elementos pertencentes a C.

Gabarito: B

30. (EPCAR 2004) Dados os conjuntos A, B e C tais que [A-(AnB)]nB=C, pode-se afirmar,

necessariamente, que

a) Cz(AxB

b) n(A-B) <n(B

c) n(AnO) >n(AuB -n(B
d) nBnC)=n(C)

Comentario:

Note que [A-(A~B)J] nao possui nenhum elemento do conjunto B, portanto a sua intersecao com B
é o conjunto vazio, ou seja, C=9, ou seja, conjuntos s3o disjuntos!

Assim, BNC=BNn@=Z=n(BNC)=n(C)=0.
A conclusao também segue das propriedades das operagdes entre conjuntos:

C=[A-(AnB]nB=[AnAAB]~B=
=[Am(ﬂu§)]mB= [(Amﬂ)u(AmE)]mB=

-[gu(AnB)]AB=(AnB) ~nB=AN(BAB =
=ANn=0

Esta forma, porém, um pouco mais complicada de se chegar!
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Gabarito: D

31. (EPCAR 2006) Para uma turma de 80 alunos do CPCAR, foi aplicada uma prova de matematica
valendo 9,0 pontos distribuidos igualmente em 3 questdes sobre:

12) FUNCAO
22) GEOMETRIA
32) pOLINOMIOS
Sabe-se que:

e apesar de 70% dos alunos terem acertado a quest3o sobre FUNCAO, apenas % da turma

conseguiu nota 9,0;
e 20 alunos acertaram as questdes sobre FUNCAO e GEOMETRIA;
e22 acertaram as questdes sobre GEOMETRIA e POLINOMIOS; e
e 18 acertaram as questdes sobre FUNCAO e POLINOMIOS.

A turma estava completa nessa avaliacdao, ninguém tirou nota zero, no critério de corre¢dao nao
houve questdes com acertos parciais e o nUmero de acertos apenas em GEOMETRIA é o mesmo que
o numero de acertos apenas em POLINOMIOS.

Nessas condicOes, é correto afirmar que

a) o numero de alunos que so acertaram a 22 questdo é o dobro do nimero de alunos que acertaram
todas as questodes.

b) metade da turma sé acertou uma questao.

c) mais de 50% da turma errou a terceira questao.

d) apenas % da turma atingiu a média maior ou igual a 5,0

Comentario:

70
Corresponde aos alunos acertaram a questao de funcao: m'80 =56

1
Corresponde aos alunos acertaram todas as questoes: 10 80=8

Colocando todas as informagdes num diagrama de Venn:
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X+X+8+10+12+14+26=80<x=5

Analisando as op¢0es, verifica-se que apenas a opgao c é correta, pois 26+12+5=43 alunos erraram
a 32 questao o que é mais de 50% da turma.

Gabarito: C

32. (CMRJ 2011) Uma pesquisa realizada com 300 alunos do Prevest do CMRJ revelou que 135, 153
e 61 desses alunos pretendem fazer concurso para o IME, o ITA e a Escola Naval, respectivamente.
Ela mostrou, também, que nenhum dos entrevistados pretende prestar vestibular para as trés
instituicdes; que varios deles farao dois desses concursos e que todos fardao pelo menos um deles.
Sabendo que a quantidade de estudantes que farao as provas para o IME e o ITA é igual ao dobro da
guantidade dos que realizardo as provas para o IME e a Escola Naval que, por sua vez, é igual ao
dobro dos que prestarao concurso para o ITA e a Escola Naval, a quantidade de entrevistados que
fardo apenas as provas para a Escola Naval é igual a:

a) 48
b) 45
c) 40
d) 36
e) 30

Comentario:

@ Matematica | p/ Colégio Naval 2019 - Com videoaulas - Pos-Edital 77
www.estrategiaconcursos.com.br



Ismael de Paula dos Santos
Aula 00

IME ITA

o%a

EN

Como ha um total de 300 entrevistados e que todos os entrevistados fardao ao menos um dos
vestibulares, entdo:

(1835-6x) + (153 -5x) + (61— 3x) + 4x + 2x + x = 300
S X=7 ’

Logo, a quantidade de entrevistados que fardo apenas as provas para a Escola Naval é igual a:
61-3x=61-3-7=40.

Gabarito: C

33. (CN 1999) Dados dois conjuntos A e B tais que n(AuB =10, n(A~B =5 e n(A)>n(B), pode-se
afirmar que a soma dos valores possiveis para n(A-B) é:

a) 10
b) 11
c)12
d) 13
e) 14

Comentario:
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n(A-B)+n(B-A)=n(AuB)-n(AnB)=
=10-5=5=n(A-B)<5

Sabemos do enunciado que:
n(A)>n(B =
=n(A-B+n(AnB>nB-A)+n(AnB <
<n(A-B>nB-A)
5=n(A-B)+n(B-A)<n(A-B)+n(A-B <
<25<n(A-B)=>n(A-B)>3

Assim:
=n(A-B) €{3,4,5} .

Logo, a soma dos valores possiveis de n(A-B) é 3+4+5=12,

Gabarito: C

34. (CN 2001) Sejam os conjuntos A={xeZ |x=6n+3,neZ}e B={xeZ|x=3nneZ}, onde Z é

o conjunto dos numeros inteiros. Entdo AnBé igual a:

a) {x €Z|xé par emdiltiplo de 3}

b) {x €Z|x¢& impar emiiltiplo de 3}

c) {x eZ|xé multiplo de 3}

d)
)

e

X eZ | x € multiplo de 6}

{
{x eZ|xé impar}

Comentario:
Todos os elementos de A sdo multiplos de 3, entdo AcB=>AnB=A.

Perceba que o fator 3 divide e o fator 2 ndo divide, ou seja:
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xeA=x=6n+3=3-(Nn+1)=3|x A 2 x
= ANB=A={xeZ|xé impar emlltiplo de 3}

E necessario perceber que o elemento (2n+1) SEMPRE SERA IMPAR PARA “n” inteiros.

Gabarito: B

35. (EFOMM 2002) Na Bienal do Livro realizada no Riocentro, Rio de Janeiro, os livros A, Be Cde um
determinado autor apresentaram os seguintes percentuais de vendas aos leitores:

® 48% compraram o livro A;

® 45% compraram o livro B;

® 50% compraram o livro C;

® 18% compraram os livros A e B;

® 25% compraram os livros B e C;

® 15% compraram os livros Ae C; e

® 5% nao compraram nenhum dos livros.

Qual o percentual de leitores que compraram um, e apenas um, dos trés livros?
a) 10%
b) 18%
c) 29%
d) 38%
e) 57%

Comentario:

Questao bem interessante. Na qual trabalha somente com percentual e solicita o percentual de
leitores que compraram um, e apenas um, dos trés livros.

Figue sempre atento ao que se é pedido na questao! OK?

Vamos a sua resolugdo:
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15% +X+2% +Xx+10% + X +18% — X +15% — x +
+25% — X+ X+5% =100% <
= 90% +x=100% < x=10%

Percentual de leitores que compraram um, e apenas um, dos trés livros:

15% +X+2% +X+10% + X=27% +3X =57%

Gabarito: E

36. (EPCAr 2012) Uma pessoa foi realizar um curso de aperfeicoamento. O curso foi ministrado em
x dias nos periodos da manha e da tarde desses dias. Durante o curso foram aplicadas 9 avaliaces
gue ocorreram em dias distintos, cada uma no periodo da tarde ou no periodo da manh3, nunca
havendo mais de uma avaliagdo no mesmo dia. Houve 7 manhas e 4 tardes sem avaliacdo. O niumero
x é divisor natural de

a) 45
b) 36
c) 20
d) 18

Comentario:
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Observe que o nimero de manhas e o numero de tardes é o igual ao numero X de dias.
e Se houve 7 manhas sem avaliagdo, entdao houve (x — 7) manhas com avaliagao.
e Se houve 4 tardes sem avaliacdo, entao houve (x - 4) tardes com avaliagao.

Como foram aplicadas 9 avaliagdes, entao:
(x=7)+(x-4)=9=2x=20=x=10.

Logo, o nimero x = 10 é um divisor natural de 20.

Gabarito: C

37. (CN 1995) Num concurso, cada candidato fez uma prova de Portugués e uma de Matematica.
Para ser aprovado, o aluno tem que passar nas duas provas. Sabe-se que o numero de candidatos
que passaram em Portugués é o quadruplo do numero de aprovados no concurso; dos que passaram
em Matematica é o triplo do numero de candidatos aprovados no concurso; dos que nao passaram
nas duas provas € a metade do numero de aprovados no concurso; e dos que fizeram o concurso é
260. Quantos candidatos foram reprovados no concurso?

a) 140
b) 160
c) 180
d) 200
e) 220

Comentario:

Sejam P o conjunto dos candidatos que passaram em Portugués e M o conjunto dos candidatos que
passaram em Matematica.

e O numero de aprovados no concurso: n(PnM)=2x

Entdo o nimero de candidatos que passaram em Portugués é n(P)=4-2x=8x

e O numero de candidatos que passaram em Matematica é n(M)=3-2x=6x

2X
e O numero de candidatos que nao passaram nas duas provas é 5 T X,

Construindo um diagrama de Venn com as informagdes acima, temos:
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u

O numero de candidatos (Conjunto Universo) que fizeram o concurso é dado pela soma das partes:
6X+2X+4x+x =260 <= 13x=260 < x=20

E sabido que para o aluno passar na prova, é necessario ser aprovado nas duas provas, ou seja, estar
dentro da intersecdao dos conjuntos. Por consequéncia, os alunos que estiverem fora desta
intersecdo, sao os alunos reprovados. Assim, o numero de candidatos reprovados no concurso é
dado por:

n(U-(PNM))=6x+4x+x=11x=11-20=220

Gabarito: E

38. (CN 1998) Considere o conjunto A dos niumeros primos positivos menores do que 20 e o conjunto
B dos divisores positivos de 36. O numero de subconjuntos do conjunto diferenca B - A é:

a) 32
b) 64
c) 128

d) 256
e) 512

Comentario:
Num primeiro momento, vamos encontrar cada conjunto mencionado na questao:

e A={2357111317,19}
o B=D(36)=1{1234,6,9,12,18,36}

O conjunto formado por elementos que sao sé de B, ou seja, ndo sao de a, é:

—B-A={14,6,91218,36} =>n(B-A)=7
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O numero de subconjuntos de B - A é n(PB-A))=2""%=27=-128  onde P(X) representa o
conjunto das partes do conjunto X.

Gabarito: C

39. (EPCAR 1986) Um conjunto A tem n elementos e p subconjuntos e um conjunto B tem 3
elementos a mais do que o conjunto A. Se g é o nUmero de subconjuntos de B, entao:

a) q=3p
b) p=8q
c) p=qg+8
p_1
d)q—8
e) g=p+8

Comentario:

Vamos determinar o nimero de subconjunto de A:
2"=p

Agora, sabendo que B tem 3 elementos a mais, ficamos com:

| =

2M=q@2W?=q:pe:q@%:

Gabarito: D

40. (CN 1991) Considere os conjuntos A, B, ¢ e U no diagrama abaixo. A regido sombreada
corresponde ao conjunto:
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a) [A-(BnO)]u[(BNC)-A]
b) GAU&JC)[(A Y B) - C:I

C) CAU(EhC)I:(A n B) v (A n C)]
d) (AuB-[(AnBU(ANO)]
e) [(BnC)-A]u(A-B)

Comentario:

Nesta questao, ndao ha magica. Temos que confeccionar o diagrama de Venn de cada uma das
alternativas e comparar com o do enunciado, para que possamos encontrar o diagrama equivalente.

a) [A-(BnC)]u[(BnO)-A]

c) G oo (ANBU(ANC]=AUBNC)-[(ANBU(ANC)]
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d) (AuB-[(AnB) U (ANO)]
U Cc
e) [(BnO)-A] U (A-B)

Podemos perceber que a alternativa que reflete exatamente o diagrama do enunciado é a letra D.

Gabarito: D

41. (CN 1993) Considere os diagramas onde A,B, C e U s3o conjuntos. A regido sombreada pode
ser representada por:
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(A) (ARBUANC)-(BRO)
(B) (AnBUANO)-(BUO)
(C) (AuBU(ARC)U(BAO)
(D) (AUB-(ALONBNO)
(E) (A-BA(A-0On(B-0

Comentario:

a) AnBU(ANO-(BNO): corresponde ao diagrama do enunciado.

b) (AnBU(ANC)-([BUC) : NAO corresponde ao diagrama do enunciado.

(ANBUANC)-BNO)
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[+3

(AnBU(ANC)

»
w

c

u

(AnBU(ANC)-BUO)

c) (AUBUANOUBNC)=AUB: NAO corresponde ao diagrama do enunciado.

c

u

(AuBUANCuUBNO)

d) (AUB-(AUC)N(BNC): NAO corresponde ao diagrama do enunciado.

(AuB-(AUO)

»
w

c

u

(AuB-(AuC0)NBNCO)
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e) (A-B(A-O)n(B-0=2: NAO corresponde ao diagrama do enunciado.

(A-BN(A-On(B-0

Gabarito: E

42. (CN 1998) Dados os conjuntos A, B e ¢, tais que: n(BuC)=20, n(AnB)=5 n(AnC)=4,
n(AnBnC)=1 e N(AUBUC)=22, o valor de n[A-(BNC)] é:

a) 10
b) 7
c)9
d)6
e)8

Comentario:

Problemas deste tipo podem ser resolvidos, facilmente, com auxilio de um diagrama de Venn. Vamos
aele!
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Sabemos que:
e n(AnBNC)=1
e n(AnB)=5e n(AnC)=4.

A regido que representa SO A, é (AUBUC)—(BUC), que tem 22-20=2.

Logo, o conjunto procurado que corresponde a regiao hachurada é tal que n[A—(BﬁC)] =2+3+4=9

Gabarito: C

43. (CN 1988) Dados os conjuntos M, N e P tais que NcM, n(M~N)=60%-n(M), n(N"P)=50%-n(N),
N(MANNP)=40%-n(P) e n(P)=x%-n(M). O valor de X é:

obs.: n(A) indica o numero de elementos do conjunto A.

a) 80
b) 75
c) 60
d) 50
e) 45

Comentario:

NcM=nMnN)=n(N) =60%-n(M)=0,6-n(M)
n(NAP)=50%-n(N)=0,5-n(N) =
=0,5-0,6-n(M)=0,3-n(M)

NceM=>MnNnNAP=NNP

=>n(MNNNP)=n(NnP)

=0,4-n(P=0,3-n(M)

<n(P)=0,75-n(M) = 75% -n(M)

Logo, X=75.

Gabarito: B

44. (CN 1989) Num grupo de 142 pessoas foi feita uma pesquisa sobre trés programas de televisdo
A, B e C e constatou-se que:

| - 40 ndo assistem a nenhum dos trés programas.
Il - 103 ndo assistem ao programa C.
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[l — 25 s assistem ao programa B.

IV - 13 assistem aos programas A e B.

V - O numero de pessoas que assistem somente aos programas B e ¢ é a metade dos que assistem
somente a A e B.

VI - 25 sé assistem a 2 programas; e

VIl = 72 sé assistem a um dos programas.

Pode-se concluir que o nimero de pessoas que assistem

a) ao programa A é 30

b) ao programa C é 39

c) aos 3 programas é 6

d) aos programas Ae Cé 13
e) aos programas A ou B é 63.

Comentario:

Representando o resultado da pesquisa em um diagrama de Venn e representando pelas letras
minudsculas a quantidade de elementos em cada regido do diagrama, temos:

U C

E facil descobrir a resposta, analisando a afirmativa Il. Vamos, entretanto, tentar identificar a
guantidade de elementos em cada regidao do conjunto a fim de verificar que as outras alternativas
estao incorretas.

O grupo tem 142 pessoas, entao a+b+c+x+y+z+m+n=142,

| - 40 ndo assistem a nenhum dos trés programas: n=40
Il - 108 30 assistem ao programa ¢: "*Ta+y+p=103

=n(C)=c+x+z+m=142-103=39

[l - 2550 assistem ao programa B: b=25

IV - 13 assistem aos programas A e B: y+m=13

V - O numero de pessoas que assistem somente aos programas B e ¢ € a metade dos que assistem

somentea A e B: z:%<:>y:22
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VI - 25 sO assistem a 2 programas: x+y+z=25
VII - 7256 assistem a um dos programas: a+b+c=72

a+b+c+x+y+z+m+n=142An=40

= a+b+c+x+y+z+m=102
a+b+c+x+y+z+m=102ra+b+c=72
AX+Y+2=25=72+25+m=102<m=5
y+m=13Am=5=y+5=13<y=8
y=22Ay=8=22=8<z=4
X+Yy+z2=25Ay=8A2=4=>x+8+4=25<x=13
n+a+y+b=103An=40Ay=8Ab=25
=40+a+8+25=103<=a=30

a+b+c=72Ab=25Aa=30
=30+25+c=72<c=17

a) ao programa A € 30 (errada): n(A)=a+x+y+m=30+13+8+5=56

b) ao programa c é 39 (correta): n(C)=c+x+z+m=17+13+4+5=39

c) aos 3programas € 6 (errada): n(AnBAC)=m=5

d) aos programas A e ¢ € 13 (errada): n(AnO =x+m=13+5=18
n(AuB) =a+b+x+y+z+m=

e) aos programas A ou B é 63 (errada).:30+25+13+8+4+5:85

Gabarito: B

45. (CN 1992) Sejam u o conjunto das brasileiras, A o conjunto das cariocas, B o conjunto das
morenas e ¢ o conjunto das mulheres de olhos azuis. O diagrama que representa o conjunto de
mulheres morenas ou de olhos azuis, e ndo cariocas; ou mulheres cariocas e ndo morenas e nem de

olhos azuis é:
(A) Y

(B) ]

@ Matematica | p/ Colégio Naval 2019 - Com videoaulas - Pos-Edital 92
www.estrategiaconcursos.com.br



Ismael de Paula dos Santos

Aula 00 I\\,_
© | ?
(D)
(E) | ‘
Comentario:

O conjunto de mulheres morenas ou de olhos azuis, e ndao cariocas; ou mulheres cariocas e nao
morenas e nem de olhos azuis é (Bu0O-A)U(A-(BUO)).

BuUO)-A
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N/
)

\\C\

(BUO-A)U(A-(BUOC))

A B

Logo, a alternativa correta é (B).

Gabarito: B

46. (CN 2006) Sejam os conjuntos A={13,4}, B={1,2,3} e X. Sabe-se que qualquer subconjunto de
ANB estad contido em X, que por sua vez é subconjunto de AUB. Quantos sdo os possiveis
conjuntos X?

a) 3

b) 4

c)s

d) s

e) 7

Comentario:

e ANB={13}

e AUB={1234)

e ANBcAnNB=AnNnBcX

e =>ANBcXcAUBs {13} X {1,234}
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< X={1,3} v X={1,3,2} v
X={1,3,4} v X={1,3,2,4}

Assim, ha 4 possiveis conjuntos X.

Observe que esse valor é exatamente a quantidade de subconjuntos de {2,4}={1,23,4}-{1,3}.

Gabarito: B

47. (CN 2007) Observe os conjuntos A={3,{3}5,{5}} e B={3,{35},5}. Sabendo-se que n(X) representa
0 niimero total de elementos de um conjunto X, e que P(X) é o conjunto formado por todos os
subconjuntos do conjunto X, pode-se afirmar que:

(A) n(AnB =3

(B) nAuB =7

(C) n(A-p)=2

(D) n(P(A) =32

(E) n(P®)=16

Comentario:
AUB={3,{3},5,5},{35}} =n(AUB)=5
AnB={35}=n(AnB=2
A-B={{3},i5}} =n(A-B)=2
A=1{3,{3},5,{5}} =n(A) =4 =n(P(A) =2* =16

={3,{355},5} =>n(B®=3=n(PB)=2°=8

Logo, a alternativa correta é (C).

Gabarito: C

48. (CN 2008) Em uma classe de x alunos, o professor de matematica escreveu, no quadro de giz,
um conjunto A de n elementos. A seguir, pediu que, por ordem de chamada, cada aluno fosse ao
qguadro e escrevesse um subconjunto de A, diferente dos que ja foram escritos. Depois de
cumprirem com a tarefa, o professor notou que ainda existiam subconjuntos que ndao haviam sido
escritos pelos alunos. Passou a chama-los novamente, ate que o 18 aluno seria obrigado a repetir
um dos subconjuntos ja escritos; o valor minimo de x, que atende as condi¢cles dadas, esta entre:
(A) 24 e 30.

(B) 29 e 35.

(C) 34 e 40.

(D) 39 e 45.

(E) 44 e 50.

@ Matematica | p/ Colégio Naval 2019 - Com videoaulas - Pos-Edital 95
www.estrategiaconcursos.com.br



Ismael de Paula dos Santos
Aula 00

Comentario:
A quantidade de subconjuntos distintos de A é igual a quantidade de alunos da turma mais 17.

Assim, 2" =x+17.

Para que X assuma seu valor minimo, n também deve assumir o seu valor minimo, dadas as
condicdes x=>18 e 2">18+17=35. Portanto, N=6 e x=2"-17=2°-17=64-17=47, que esta
entre 44 e 50.

Gabarito: E

49. (CN 2011) Sejam A, B e C conjuntos tais que: A={1{12},{3}}, B={1{2},3} e c={{1},23}.Sendo X a unido
dos conjuntos (A-0) e (A-B), qual sera o total de elementos de X?

(A)1

(B) 2

(C)3

(D) 4

(E)5

Comentario:

A-C=A e A-B={{12}.{3}}cA = X=(A-C)U(A-B)=A que possui 3 elementos.

Gabarito: C

50. (CN 2012) Numa pesquisa sobre a leitura dos jornais A e B, constatou-se que 70% leem o jornal
A e 65% leem o jornal B. Qual o percentual maximo dos que leem os jornais A e B?

a) 35%

b) 50%

C) 65%

d) 80%

e) 95%

Comentario:
Seja n(x) o percentual de leitores associados ao conjunto X.

n(A)=70%
n(B) =65%
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O percentual maximo dos que leem os jornais A e B € o valor maximo de n(AnB.

Pelo principio da inclusdo-exclusdao: n(AuB =n(A)+n(®-n(AnB)
<n(AnB =n(A)+nB -n(AuB) =

=70% +65% —n(AUB) = 135% —n(A UB)

n(AUB >n(A)=70%

= n(A N Bluax = 135% —70% = 65%

Note que esse valor maximo ocorre quando BcA, o que implica n(AnB=n®.

Gabarito: C

Como estamos? Tranquilo? Rsrsrsrs...
Agora é hora de praticar todas as questdes trabalhadas!

Foi um prazer estar com vocés nesta aula! Vamos arrebentar!

Simbora?
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o I\ ustaoe -
QUESTOES

5 — LISTA DE QUESTOES

01. Coloque V (verdadeiro) ou F (falso) nas sentencas abaixo sabendo-se que
A={1,2, 3,4},

B={4,5, 6},

C={{1},{2,3}, {1, 2, 3, 4}},

D={1,273,4,5,6}

a) 1eD( )
b) 3¢B( )
c) 1ecC()
d 4cA()
e) {1}eC()
f) {2,3}ecC()
g) {{1ffeC( )

h) {1teD( )
i) {45}eD( )
) 5¢8B()

02. Dado o conjunto P= {0,10},2,{}}, considere as afirmativas:
) {0} eP
1) {0} P
Iy @ <P

Com relacdo a estas afirmativas conclui-se que:
a) todas sao verdadeiras.

b) apenas a | é verdadeira.

c) apenas a |l é verdadeira.

d) apenas a lll é verdadeira.

e) todas sdo falsas.

03. Considere os seguintes conjuntos: A={1, 2, {1,2}} B={{1}, 2} e C={1, {1}, {2}}
Assinale abaixo a alternativa falsa:

a)AnB={2}
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b) BN C={{1}}

c)B—C=ANB

dBcA

e) AN P(A) = {{1,2}}, onde P(A) é o conjunto dos subconjuntos de A.

04. Sobre A, B, C, trés subconjuntos quaisquer do universo, considere as proposi¢oes:

1) A=

2) AuU=U

3) AnA=A

4) An(BNC)=(AuB)n(ANC)
5) JcA

6) A—-B={xeU/xeAex e B}

Das proposi¢cdes acima sao verdadeiras:
a)3,5e6
b)2,3e5
c)1,3e5
d)2,3e4

e) todas

05. Considerando os conjuntos A= {x; y; z} e B= {p; u; v; x}, assinale a alternativa que apresenta o

conjunto formado pelos elementos que pertencem a A ou pertencem a B.
a) {x}

b) {p; u; v}

c){v; x; y; z}

d){}

e){p;u; v; x;y; z}
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06. Dados os conjuntos A, B e C. Sabendoque An B=@ e C=A U B, é correto afirmar que
a)BnC=C.
b)AnC=A.
c)AUC=A.
dBuUC=0@.

e)AeC.

07. Considere os conjuntos A={1, 2,3}e B={1, 2, 3, 4, 5}. O nimero de elementos de Cg" é:
a) 0.
b) 1.
c) 2.
d) 3.

e) 5.

08. Dado o conjunto A = {1, 2, {1}, {2}, {3}, {1,2}} e as afirmacdes:
) {1} c A

1) {1} € A

) {1,2,3}c A

IV)3 €A

Considerando V (verdadeiro) e F (falso) pode-se dizer que as afirmacgdes I, II, lll e IV sdo,

respectivamente:
a)V,F,V,Vv
b)V,V, F,F
c)V,F,F,V
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dV,V,V,F

09. Dados trés conjuntos M, N e P nao vazios, tais que M — N = P. Considere as afirmativas:

IVMPANN=@
V) M n P=P
VIPU(MANN)=M

Com relagdo a estas afirmativas, conclui-se que:

a) Todas sdo verdadeiras

b) Somente a Il e a lll s3o verdadeiras
c) Somente a |l e a ll sdo verdadeiras
d) Somente a |l e a lll sdo verdadeiras
e) Nenhuma é verdadeira

10.SeAuB={0,1,2,3,4,ANnB={2,3}e A-B={0, 1}, entdo AeBserdo:

a)A={1,2,3}eB=1{0,2,3,4}

b)A={2,3}eB={0,1,2,3,4}
c)A={2,3,4teB={0, 1,2, 3}
dA={0,1,2,3}eB={2,3, 4}
e)A={0,1,2,3,4,eB={2, 3}

11. Numa escola existem 195 alunos, 55 estudam fisica, 63 estudam quimica e 100 alunos nao
estudam nenhuma das duas matérias. Os alunos que estudam as duas matérias sao:

a) 23

b) 25

c) 95

d) 32

e) 40

12. Marcelo resolveu corretamente 90% das questdes da prova e André 70%. Se nenhuma questao
da prova ficou sem ser resolvida pelo menos por um deles, e 18 delas foram resolvidas corretamente
pelos dois podemos concluir que a prova constava de:
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a) 148 questdes
b) 100 questdes
c) 50 questdes
d) 30 questdes

e) 20 questdes

13. No diagrama seguinte a regiao hachurada representa o conjunto.

a) (AUB)UC
b) (BNC)— A
¢) (AnB)UC
d) A—(BNC)

e) A-(B-C)

14. Quantos multiplos de 9 ou 15 ha entre 100 e 1000?
a) 100

b) 120
c) 140
d) 160
e) 180
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15. Sejam A, B e C conjuntos finitos, o nimero de elementos de AN B é 25, o numero de elementos
de AN Cé 15 e onumero de elementos de AN B N Cé10. Entdao o nimero de elementos de A " (B
uC(C)é:

a) 30

16. Numa pesquisa feita junta a 200 universitarios sobre o habito de leitura de dois jornais (A e B),
chegou-se as seguintes conclusdes:
1) 80 universitarios leem apenas um jornal.
2) O numero dos que ndo leem nenhum dos jornais é o dobro do nimero dos que leem ambos
0S jornais.

3) O numero dos que leem o jornal A é o mesmo dos que leem apenas o jornal B.

Com base nesses dados, podemos afirmar que o nimero de universitarios que leem o jornal B é:

a) 160
b) 140
c) 120
d) 100
e) 80

17. Sejam A o conjunto dos candidatos a cabo, B o conjunto de candidatos a sargentos, C o conjunto
de candidatos a oficial e U o conjunto de alunos de um curso preparatério as escolas militares. O
conjunto que representa os alunos que sao candidatos a oficial e que ndo sao nem para cabos e nem
para sargentos é:

a) C—(BUA)
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b) C—(BNnA)
c) (AuB)nC

d) (BNC)u(ANB)

18. Em uma escola foi feita uma pesquisa entre os alunos para saber que revista costumavam ler.

O resultado foi:

-42% leem a revista “Veja”

-35% leem a revista “Epoca”

-17% leem as revistas “Veja” e “Epoca”

Sendo assim, o percentual de alunos que leem apenas uma das duas revistas é:
a) 94
b) 70
c) 43
d) 40
e) 17

19. Numa pesquisa de mercado sobre o consumo de cerveja, obteve-se o seguinte resultado: 230
pessoas consomem a marca A; 200 pessoas, a marca B; 150, ambas as marcas; e 40 ndo consomem

cerveja.

O numero de pessoas pesquisadas foi:
a) 620

b) 470

c) 320

d) 280
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20. Se A é o conjunto dos numeros naturais multiplos de 15 e B o conjunto dos numeros naturais
multiplos de 35, entao A N B é o conjunto dos numeros naturais multiplos de:

a) 15

b) 35

c) 105

d) 525

21. Sejam os conjuntos A com 2 elementos, B com 3 elementos e C com 4 elementos. O nUmero de

elementos do conjunto C — [(A N B) n C] pode variar entre:
a)2ed
b)2e3
c)0ed
doe3

e)0e?2

22. Considerando-se que:
AuUBUC={nelIN/1<n<10}
ANnB={2,3,8}

ANnC={2,7}

BNC={2,5, 6}
AuUuB={nelIN/1<n<8}

Pode-se afirmar que o conjunto C é:
a) {9, 10}

b) {5, 6, 9, 10}

c)2,5,6,7,9, 10}

d)2,5,6, 7}
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e) AUB

23. Considere os conjuntos A, Be Ctaisque AUB={1,2,3,4,6}, AuC={1,2,4,5,6},BNC={1}, AnC=

{1,4} e AN B ={1,2}. Podemos, entdo, afirmar que:
a) O conjunto A tem 3 elementos

b) O conjunto B tem 3 elementos

c) O conjunto C tem 4 elementos

d) O nimero de elementos do conjunto B é igual ao nimero de elementos do conjunto A, mas nao
é trés.

e) O numero de elementos do conjunto A é igual ao nimero de elementos do conjunto C.

24. Se A={1,{9},9,2}, assinale a afirmativa errada.
a)1eA

b)9€eA
c){9} €A
d) {9} c A

e)2CcA

25. Sejam A e B conjuntos quaisquer, A\U B = AN B, se e somente se :

a)A=0
b)ADB
c)A«zB
d)ADBouB>DA
e)AcBeBCA
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26. A parte hachurada no desenho abaixo é igual a:

a) ANC
b) (AUB)NC
c) (ANC)uUC
d) BNC

e) (AUC)NB

27. No diagrama, o hachurado é o conjunto:

a) complementar de (M U N) em relagdo a U.
b) complementar de (M — N) em rela¢do a U.
c) complementar de (M N N) em relagdo a U.

d) (M=N) U (N-M).
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28. (EPCAr — 2002) No concurso para o CPCAR foram entrevistados 979 candidatos dos quais 527
falam a lingua inglesa, 251 a lingua francesa e 321 nao falam nenhum desses idiomas. O nimero de
candidatos que falam as linguas inglesas e francesas é

a) 778

b) 658

c) 120

d) 131

29. (EPCAR 2000) Numa cidade residem n familias e todas leem jornais. Nela ha trés jornais, A, B e
C, e sabe-se que 250 familias leem jornal A, 180leem o jornal B, 150 leem C, 110leem A e B, 95 leem
AeC,80leemBeCe40leemA, Be C. O numero de familias que leem SOMENTE os jornais A ou B
é

a) 70

b) 185

c) 320

d) 280

30. (EPCAR 2004) Dados os conjuntos A, B e C tais que [A-(AnB)]nB=C, pode-se afirmar,

necessariamente, que

a) Cz(AxB

b) n(A-B <n(B

c) n(AnO) >n(AuB —-n(B
d) n(BAC)=n(C)

31. (EPCAR 2006) Para uma turma de 80 alunos do CPCAR, foi aplicada uma prova de matemadtica
valendo 9,0 pontos distribuidos igualmente em 3 questdes sobre:

12) FUNCAO
22) GEOMETRIA
32) POLINOMIOS
Sabe-se que:
e apesar de 70% dos alunos terem acertado a questdo sobre FUNCAO, apenas % da turma

conseguiu nota 9,0;
e 20 alunos acertaram as questdes sobre FUNCAO e GEOMETRIA;
e22 acertaram as questdes sobre GEOMETRIA e POLINOMIOS; e
e 18 acertaram as questdes sobre FUNCAO e POLINOMIOS.
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A turma estava completa nessa avaliacdao, ninguém tirou nota zero, no critério de corre¢dao nao
houve questdes com acertos parciais e o nimero de acertos apenas em GEOMETRIA é o mesmo que
o nimero de acertos apenas em POLINOMIOS.

Nessas condicgOes, é correto afirmar que

a) o numero de alunos que so acertaram a 22 questdo é o dobro do nimero de alunos que acertaram
todas as questdes.

b) metade da turma sé acertou uma questao.

c) mais de 50% da turma errou a terceira questao.

d) apenas % da turma atingiu a média maior ou igual a 5,0

32. (CMRJ 2011) Uma pesquisa realizada com 300 alunos do Prevest do CMRJ revelou que 135, 153
e 61 desses alunos pretendem fazer concurso para o IME, o ITA e a Escola Naval, respectivamente.
Ela mostrou, também, que nenhum dos entrevistados pretende prestar vestibular para as trés
instituicdes; que varios deles fardao dois desses concursos e que todos farao pelo menos um deles.
Sabendo que a quantidade de estudantes que farao as provas para o IME e o ITA é igual ao dobro da
guantidade dos que realizardo as provas para o IME e a Escola Naval que, por sua vez, é igual ao
dobro dos que prestarao concurso para o ITA e a Escola Naval, a quantidade de entrevistados que
farao apenas as provas para a Escola Naval é igual a:

a) 48
b) 45
c) 40
d) 36
e) 30

33. (CN 1999) Dados dois conjuntos A e B tais que n(AuB =10, n(A~B =5 e n(A)>n(B), pode-se
afirmar que a soma dos valores possiveis para n(A-B) é:

(A) 10
(B) 11
(C) 12
(D) 13
(E) 14
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34. (CN 2001) Sejam os conjuntos A={xeZ|x=6n+3,neZle B={xeZ|x=3nneZ}, onde Z é o
conjunto dos nimeros inteiros. Entdo AnBé igual a:

(A) {x eZ]|x¢é par emiltiplo de 3}

(B) {x eZ|x¢é impar emdltiplo de 3}

(C) {x eZ|xé muiltiplo de 3}

(D) {x eZ|xé multiplo de6}

(E) {xeZ|xé impar}

35. (EFOMM 2002) Na Bienal do Livro realizada no Riocentro, Rio de Janeiro, os livros A, Be Cde um
determinado autor apresentaram os seguintes percentuais de vendas aos leitores:

® 48% compraram o livro A;

® 45% compraram o livro B;

® 50% compraram o livro C;

e 18% compraram os livros A e B;

® 25% compraram os livros B e C;

® 15% compraram os livros Ae C; e

® 5% ndao compraram nenhum dos livros.

Qual o percentual de leitores que compraram um, e apenas um, dos trés livros?

a) 10%
b) 18%
c) 29%
d) 38%
e) 57%

36. (EPCAr 2012) Uma pessoa foi realizar um curso de aperfeicoamento. O curso foi ministrado em
x dias nos periodos da manha e da tarde desses dias. Durante o curso foram aplicadas 9 avaliagdes
gue ocorreram em dias distintos, cada uma no periodo da tarde ou no periodo da manh3, nunca
havendo mais de uma avaliacdo no mesmo dia. Houve 7 manhas e 4 tardes sem avalia¢cdo. O niumero
x é divisor natural de

a) 45
b) 36
c) 20
d) 18
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37. (CN 1995) Num concurso, cada candidato fez uma prova de Portugués e uma de Matematica.
Para ser aprovado, o aluno tem que passar nas duas provas. Sabe-se que o numero de candidatos
gue passaram em Portugués é o quadruplo do numero de aprovados no concurso; dos que passaram
em Matematica é o triplo do numero de candidatos aprovados no concurso; dos que ndao passaram
nas duas provas € a metade do numero de aprovados no concurso; e dos que fizeram o concurso é
260. Quantos candidatos foram reprovados no concurso?

a) 140
b) 160
c) 180
d) 200
e) 220

38. (CN 1998) Considere o conjunto A dos niumeros primos positivos menores do que 20 e o conjunto
B dos divisores positivos de 36. O niumero de subconjuntos do conjunto diferenca B - A é:

a) 32
b) 64
c) 128
d) 256
e) 512

39. (EPCAR 1986) Um conjunto A tem n elementos e p subconjuntos e um conjunto B tem 3
elementos a mais do que o conjunto A. Se g é o numero de subconjuntos de B, entao:

a) =%
b) p=8q
c) p=qg+8

p_1
d) =3

e) g=p+8
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40. (CN 1991) Considere os conjuntos A, B, ¢ e U no diagrama abaixo. A regido sombreada
corresponde ao conjunto:

a) [A-(BCJ][(Bn0)-A]
b) G so[(AUB)-C]
¢) G ol(ArBUMAND]
d) (AUB-[(AnBL(ANDT)]
e) [(B~0)-AJu(A-B)

41. (CN 1993) Considere os diagramas onde A,B,C e U sdo conjuntos. A regido sombreada pode
ser representada por:

(A) (AABUANO-(BNCO)
(B) (AnBU(ANO)-(BUO)
(C) (AuBU(ANOUBAO)
(D) (AuB-(ALC)(BAC)
(E) (A-B~(A-C)(B-0
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42. (CN 1998) Dados os conjuntos A, B e c, tais que: n(BuC)=20, n(AnB)=5 n(AnC)=4,
n(AnBnC)=1 e N(AUBUC)=22, o valor de n[A-(BNC)] é:

a) 10
b) 7
c)9
d)6
e)8

43. (CN 1988) Dados os conjuntos M, N e P tais que NcM, n(MnN)=60%-n(M), n(NnP)=50%-n(N),
N(MANNP)=40%-n(P) e n(P)=x%-n(M). O valor de X é:

obs.: n(A) indica o nimero de elementos do conjunto A.

a) 80
b) 75
c) 60
d) 50
e) 45

44. (CN 1989) Num grupo de 142 pessoas foi feita uma pesquisa sobre trés programas de televisao
A, B e C e constatou-se que:

| - 40 ndo assistem a nenhum dos trés programas.

Il - 103 n3o assistem ao programa C.

[Il — 25 s6 assistem ao programa B.

IV - 13 assistem aos programas A e B.

V - O numero de pessoas que assistem somente aos programas B e ¢ é a metade dos que assistem
somente a Ae B.

VI - 25 sé assistem a 2 programas; e

VIl — 72 sé assistem a um dos programas.

Pode-se concluir que o niumero de pessoas que assistem

a) ao programa A é 30

b) ao programa C é 39

c) aos 3 programas é 6

d) aos programas Ae Cé 13
e) aos programas A ou B é 63.
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45. (CN 1992) Sejam u o conjunto das brasileiras, A o conjunto das cariocas, B o conjunto das
morenas e ¢ o conjunto das mulheres de olhos azuis. O diagrama que representa o conjunto de
mulheres morenas ou de olhos azuis, e ndo cariocas; ou mulheres cariocas e ndo morenas e nem de
olhos azuis é:

a)

d)
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e)

46. (CN 2006) Sejam os conjuntos A={13,4}, B={1,23} e X. Sabe-se que qualquer subconjunto de
ANB esta contido em X, que por sua vez é subconjunto de AUB. Quantos sdo os possiveis
conjuntos X?

a) 3

b) 4

c)s

d) s

e)7

47. (CN 2007) Observe os conjuntos A={3,{3}5,{5}} e B={3,{35},5}. Sabendo-se que n(X) representa

0 nUmero total de elementos de um conjunto x, e que P(X) é o conjunto formado por todos os
subconjuntos do conjunto X, pode-se afirmar que:

(A) n(AnB =3

(B) nAuB =7

(C) n(A-B =2

(D) n(P(A) =32

(E) n(P®)=16

48. (CN 2008) Em uma classe de x alunos, o professor de matemadtica escreveu, no quadro de giz,
um conjunto A de n elementos. A seguir, pediu que, por ordem de chamada, cada aluno fosse ao
quadro e escrevesse um subconjunto de A, diferente dos que ja foram escritos. Depois de
cumprirem com a tarefa, o professor notou que ainda existiam subconjuntos que nao haviam sido
escritos pelos alunos. Passou a chama-los novamente, ate que o 18° aluno seria obrigado a repetir
um dos subconjuntos ja escritos; o valor minimo de x, que atende as condi¢des dadas, esta entre:
(A) 24 e 30.

(B) 29 e 35.

(C) 34 e 40.
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(D) 39 e 45.
(E) 44 e 50.

49. (CN 2011) Sejam A, B e C conjuntos tais que: A={1{1,2},{3}}, B={1,{2},3} e c={{1},23}.Sendo X a unido
dos conjuntos (A-0) e (A-B), qual sera o total de elementos de X?

(A)1

(B) 2

()3

(D)4

(E)5

50. (CN 2012) Numa pesquisa sobre a leitura dos jornais A e B, constatou-se que 70% leem o jornal
A e 65% leem o jornal B. Qual o percentual maximo dos que leem os jornais A e B?

a) 35%

b) 50%

c) 65%

d) 80%

e) 95%
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%‘% GABARITO

6 — GABARITO

1.V-V-F=-V-V-V-F-F-F-F 31.C
2.A 32.C
3.D 33.C
4.B 34.B
5.E 35.E
6.B 36.C
7.C 37.E
8.B 38.C
9.A 39.D
10.D 40.D
11. A 41. E
12.D 42.C
13.D 43.B
14.C 44.B
15.A 45.B
16.D 46.B
17. A 47.C
18.C 48. E
19.C 49.C
20.C 50.C
21. A
22.C
23.B
24. E
25.E
26.B
27.B
28.C
29.B
30.D
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




